

Κράτος της Παλαιστίνης
Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης
Τμήμα Διαπραγματευτικών Υποθέσεων

Ισραηλινή Υποκίνηση Και Διακρίσεις Κατά των Παλαιστινίων Χριστιανών

Τελευταία ενημέρωση : Δεκέμβριος 2024

Περιεχόμενα

- 01. Εισαγωγή**
- 02. Βασικά Στοιχεία**
- 03. Μορφές Υποκίνησης και Διακρίσεων, 2011-2024**
- 04. Συμπέρασμα**

Δείκτης 1: Εκκλήσεις των Εκκλησιών στους Αγίους Τόπους

Δείκτης 2: Άλλες Δηλώσεις:
Παλαιστίνιοι Χριστιανοί στα ΜΜΕ
2021 - 2024

Δείκτης 3: Εκκλήσεις της Χριστιανικής Κοινότητας

01. Εισαγωγή

Συχνά θεωρείται ότι η κατοχή της Παλαιστίνης από το Ισραήλ είναι μια θρησκευτική σύγκρουση μεταξύ Μουσουλμάνων και Εβραίων και όχι ένα εποικιστικό-αποικιοκρατικό σχέδιο που αποσκοπεί στην καταπίεση και στον εκτοπισμό του γηγενούς Παλαιστινιακού πληθυσμού. Υπάρχουν δύο κρίσιμες και επιζήμιες συνέπειες αυτής της παραπληροφορημένης αφήγησης: Η πρώτη αγνοεί την σημαντική και δυναμική Χριστιανική κοινότητα που κατοικεί στην Παλαιστίνη και συμβάλλει ενεργά στον κοινωνικό ιστό, και η δεύτερη υπεραπλουστεύει την ποικιλομορφία της Παλαιστινιακής κοινωνίας, ενώ κατασκευάζει σκόπιμα έναν ψευδή διαχωρισμό μεταξύ Μουσουλμάνων και Χριστιανών με τρόπο που υπονομεύει την Παλαιστινιακή εθνική τους ταυτότητα.

Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική ανάγκη να αναγνωριστεί ότι οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί και Μουσουλμάνοι αντιμετωπίζουν παρόμοιες μορφές διακρίσεων στα χέρια της ισραηλινής κατοχής. Επιβάλλοντας καταπιεστικά μέτρα, η κατοχή δεν κάνει διακρίσεις με βάση την θρησκευτική πίστη- αντίθετα, στοχοποιεί τα άτομα αποκλειστικά και μόνο με βάση την Παλαιστινιακή τους και μη εβραϊκή ταυτότητα. Η υποκίνηση κατά των Χριστιανών, επομένως αποτελεί μέρος των προκλήσεων κατά του Παλαιστινιακού λαού στο σύνολό του. Με την Ισραηλινή βία και την ανοδική υποκίνηση, όλοι οι Παλαιστίνιοι γίνονται όλο και περισσότερο στόχοι με πολιτικές που διαιωνίζουν την άρνηση των αναφαίρετων δικαιωμάτων του Παλαιστινιακού λαού.

Η υποκίνηση και οι πράξεις βίας κατά των Παλαιστινίων από τους Ισραηλινούς υπερεθνικιστές συνήθως παραβλέπονται από τη διεθνή κοινότητα. Στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ, για παράδειγμα, αυτή η κουλτούρα ατιμωρησίας καλλιεργεί ένα περιβάλλον που ευνοεί τις διακρίσεις, θέτοντας μια σοβαρή απειλή για την επιβίωση του Χριστιανισμού στην Παλαιστίνη - τη γενέτειρα του Χριστού. Η υποκίνηση αυτή θεσμοθετείται από το κράτος του Ισραήλ μέσω ρατσιστικών νομοθεσιών, κυρίως τον νόμο για το Εβραϊκό Έθνος Κράτος που επιφυλάσσει το δικαίωμα αυτοδιάθεσης αποκλειστικά στους Εβραίους πολίτες του Ισραήλ. Αυτοί οι νόμοι προκαλούν κατάφωρες διακρίσεις και έρχονται σε αντίθεση με τις αρχές της δικαιοσύνης και της ισότητας του 21^{ου} αιώνα.

«Από το 2012, έχουν σημειωθεί αμέτρητα περιστατικά σωματικών και λεκτικών επιθέσεων εναντίον ιερέων και άλλων κληρικών, επιθέσεις σε Χριστιανικές εκκλησίες, με τους ιερούς τόπους να βανδαλίζονται τακτικά και να βεβηλώνονται, και συνεχιζόμενος εκφοβισμός των ντόπιων χριστιανών που απλώς επιδιώκουν να λατρεύουν ελεύθερα και να συνεχίζουν την καθημερινή τους ζωή. Αυτές οι τακτικές χρησιμοποιούνται από τέτοιες ριζοσπαστικές ομάδες σε μια συστηματική προσπάθεια να εκδιώξουν τη Χριστιανική κοινότητα από την Ιερουσαλήμ και άλλα μέρη των Αγίων Τόπων». - [Δήλωση των Πατριαρχών και των Επικεφαλής των Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ](#).

02. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1940, ο αριθμός των Χριστιανών στους Αγίους Τόπους έχει μειωθεί λόγω των συστηματικών πολιτικών του Ισραήλ για την εκδίωξη του γηγενούς Παλαιστινιακού Χριστιανικού πληθυσμού. Μεταξύ 1922 και 1946, ο Χριστιανικός πληθυσμός μειώθηκε από 11% σε 8% του πληθυσμού της ιστορικής Παλαιστίνης.

Σύμφωνα με την απογραφή της [Βρετανικής Εντολής](#), το 1922 υπήρχαν 14.699 Χριστιανοί και 13.413 Μουσουλμάνοι στην Ιερουσαλήμ. Μέχρι το 1945, οι αριθμοί αυξήθηκαν σε [29.350](#) και [30.630](#), αντίστοιχα. Ωστόσο, στον απόηχο του [Σχεδίου Διχοτόμησης του ΟΗΕ για την Παλαιστίνη το 1947](#), ο Χριστιανικός πληθυσμός μειώθηκε δραματικά, με αποτέλεσμα σχεδόν το 50% των Χριστιανών να χάσουν τα σπίτια τους. Σήμερα, οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί αποτελούν σχεδόν το 1,2% του πληθυσμού στην γη της ιστορικής Παλαιστίνης και το 1% του κατεχόμενου Κράτους της Παλαιστίνης.

Πολλοί Παλαιστίνιοι Χριστιανοί ζουν στο εξωτερικό ως αποτέλεσμα της Νάκμπα του 1948 και του 1967 της κατοχής της Δυτικής Όχθης (ΔΟ), συμπεριλαμβανομένης της Ιερουσαλήμ, και της Λωρίδας της Γάζας. Συγκεντρώνονται κυρίως στην Ιορδανία, το Λίβανο, την Αυστραλία, τον Καναδά, τη Χιλή, τις ΗΠΑ και τα ΗΑΕ. Οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί της διασποράς/εξόριστοι που επιθυμούν να επισκεφθούν την Παλαιστίνη χρειάζονται Ισραηλινή άδεια και βίζα που είναι δύσκολο να αποκτηθούν και συνήθως τους αρνείται η είσοδος.

Κύριες Τοποθεσίες των Παλαιστινίων Χριστιανών στη Διασπορά / Εξορία



Περίπου 10.000 Παλαιστίνιοι Χριστιανοί κατοικούν στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ, οι οποίοι αντιμετωπίζουν άμεση απειλή από την προσπάθεια του Ισραήλ να ενισχύσει την παράνομη προσάρτηση της πόλης. Η παρουσία των Παλαιστινίων Χριστιανών στην κατεχόμενη Παλαιστινιακή πρωτεύουσα απειλείται από τις Ισραηλινές πολιτικές, νόμους και πρακτικές κατά των Παλαιστινίων, συμπεριλαμβανομένης της ανάκλησης των δελτίων ταυτότητας, την απόρριψη των αιτήσεων για οικογενειακή ένωση, την κατεδάφιση σπιτιών και την βίαιη μεταφορά/ εκτόπιση του γηγενούς Παλαιστινιακού πληθυσμού υπέρ των αποικιοκρατικών-εποικιστικών σχεδίων του Ισραήλ.

Ο [«νόμος περί απύσας ιδιοκτησίας»](#), για παράδειγμα, επιτρέπει μόνο στους Εβραίους να διεκδικήσουν ιδιοκτησία που κατείχαν πριν από το 1948. Αντιθέτως, οι Παλαιστίνιοι, συμπεριλαμβανομένων των Χριστιανών, εμποδίζονται να διεκδικήσουν τις περιουσίες τους που κατασχέθηκαν από το Ισραήλ στη Δυτική Ιερουσαλήμ το 1948 και μετά.

Αν και είναι σχετικά λίγοι σε αριθμό, οι Χριστιανοί και οι Χριστιανικές οργανώσεις παραμένουν δυναμικοί και ενεργοί σε κρίσιμες ηγετικές θέσεις. Σήμερα, σχεδόν [296 Οργανώσεις που Συνδέονται με την Εκκλησία \(CROs\)](#) υπάρχουν στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη (ΔΟ), γεγονός που τις καθιστά τον τρίτο μεγαλύτερο εργοδότη μετά την Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή και την UNRWA. Παρέχοντας εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη, κοινωνική προστασία και πολιτιστική διατήρηση, οι CRO παίζουν έναν σημαντικό ρόλο στην Παλαιστινιακή κοινωνία.

Το Ισραήλ, η κατοχική δύναμη, ενθαρρύνει τη στοχευμένη βία και απειλεί την επιβίωση του Χριστιανισμού στους Αγίους Τόπους. Επομένως, η καθημερινή πραγματικότητα των Παλαιστινίων χαρακτηρίζεται από όλες τις μορφές υποκίνησης εναντίον τους που ενισχύονται από ρατσιστικούς νόμους και πολιτικές. Για παράδειγμα, με τη στοχοποίηση της Χριστιανικής συνοικίας, της Νέας Πύλης, της Πύλης της Γιάφα, και της Αρμενικής Συνοικίας, τα Ισραηλινά αποικιοκρατικά σχέδια απειλούν σοβαρά να υπονομεύσουν την προσκυνηματική διαδρομή στην Εκκλησία του Πανάγιου Τάφου. Για την περαιτέρω αποξένωση των Παλαιστινίων, το Ισραήλ στοχεύει να αλλάξει τα δημογραφικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά της Αγίας Πόλης.

03. ΜΟΡΦΕΣ ΥΠΟΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

A. Σωματικές και Λεκτικές Επιθέσεις Κατά Ιερέων και Άλλων Κληρικών (Παραδείγματα)

- Δύο Αρμένιοι ιεροσπουδαστές παραλίγο να απελαθούν το 2009 αφού υπερασπίστηκαν τους εαυτούς τους ενάντια σε Εβραίους φοιτητές που τους έφτυσαν.
- Ένας φοιτητής της Γιεσίβα [έφτυσε](#) τον Νουρχάν Μανούγιαν, τον σημερινό Αρμένιο Πατριάρχη, επειδή φορούσε ένα σταυρό στο λαιμό του (που φορούσαν οι Αρμένιοι επίσκοποι από τον 17ο αιώνα). Ενώ ο δράστης δεν λογοδότησε, έγινε μια προσπάθεια να απαγγελθούν κατηγορίες κατά του Μανούγιαν επειδή χαστούκισε τον φοιτητή σε άμυνα.
- Τα μεσάνυχτα της 17ης Μαΐου 2021, ο αιδεσιμότατος πατέρας Αρμπάκ Σαρουκανιάν, μέλος της μοναστικής σύναξης του Αγίου Ακομπιάντς, δέχθηκε σωματική επίθεση από μία ομάδα νεαρών εβραίων εξτρεμιστών, ενώ βρισκόταν καθ' οδόν για να τελήσει θρησκευτική λειτουργία. Ως αποτέλεσμα του περιστατικού, ο π. Αρμπάκ τραυματίστηκε και μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο νοσοκομείο.
- Στις 15 Απριλίου 2023, οι [Ισραηλινές κατοχικές δυνάμεις επιτέθηκαν](#) σε Χριστιανούς πιστούς κατά τη διάρκεια της τελετής του Αγίου Φωτός στην Εκκλησία του Παναγίου Τάφου στην Ιερουσαλήμ. Οι εντάσεις προκλήθηκαν λόγω του περιορισμού του αριθμού των συμμετεχόντων από το Ισραήλ σε 1.800 άτομα, γεγονός που οδήγησε σε αντιπαραθέσεις μεταξύ πιστών και αστυνομίας, συμπεριλαμβανομένων βίαιων συλλήψεων και ξυλοδαρμών.

B. Ισραηλινά Αποικιακά Σχέδια στη Χριστιανική Συνοικία στη Παλιά Πόλη της Κατεχόμενης Ιερουσαλήμ

- Το 1990, Ισραηλινοί έποικοι, με την υποστήριξη της Ισραηλινής κυβέρνησης, έδρασαν κατά του Πατριαρχείου καταλαμβάνοντας το νοσοκομείο του Αγίου Ιωάννη απέναντι από την Εκκλησία του Παναγίου Τάφου, ιδιοκτησία του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου, μετατρέποντάς το στον μεγαλύτερο Εβραϊκό εποίκισμό στην Παλιά Πόλη εκτός της Εβραϊκής Συνοικίας¹.

¹ Για λεπτομερέστερη ανάλυση βλ: Levy, O. και Cohen, E. (1997) «Η κατάληψη από τους Εβραίους του Νοσηλευτικού Ιδρύματος του Αγίου Ιωάννη στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ: Ανάλυση ενός εμβληματικού γεγονότος», *Urban Anthropology and Studies of Cultural systems and World Economic Development*, 26(2), σ. 201-238. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: <https://www.jstor.org/stable/40553323>

- Το 2005, μια Σιωνιστική οργάνωση διεκδίκησε την κυριότητα επί της ιδιοκτησίας της Ελληνορθόδοξης Εκκλησίας, συμπεριλαμβανομένων δύο κτιρίων στην Πύλη της Γιάφα και ενός τρίτου με ένα σημαντικό οικόπεδο στη γειτονιά Al A'thamieh στην Παλιά Πύλη. Καθώς οι έποικοι ολοένα και περισσότερο αποκτούν την κυριότητα αυτών των σημαντικών ιστορικών κτιρίων, ουσιαστικά διαχωρίζουν τις Χριστιανικές και Αρμενικές Συνοικίες. Αυτό επηρεάζει την διαφορετική ταυτότητα της Ιερουσαλήμ και επιχειρεί να αλλοιώσει τον χαρακτήρα και την ταυτότητα της πόλης.
- Το 2021, ένας Ισραηλινός παρέλαβε το Αρμενικό οικόπεδο για [99ετή μίσθωση](#). Ενώ αυτό έγινε με την έγκριση του Αρμενικού Πατριαρχείου, ήταν ενάντια στη θέληση της Συνόδου, της Γενικής Συνέλευσης και των Αρμενίων στους Αγίους Τόπους.
- Το 2022, η Ισραηλινή κυβέρνηση [επιχείρησε να καταλάβει το Όρος των Ελαιών](#), έναν από τους πιο Ιερούς Τόπους της Χριστιανοσύνης, για τη δημιουργία εθνικού πάρκου. Ενώ το σχέδιο το σταμάτησε ο Ταμάρ Ζάντμπεργκ, ο προηγούμενος Υπουργός Προστασίας του Περιβάλλοντος, η επανεκλογή της δεξιάς εθνικιστικής κυβέρνησης του Μπενιαμίν Νετανιάχου ενέχει τον κίνδυνο να αναβιώσει το σχέδιο.
- Το 2022, μετά από 20ετή δικαστική διαμάχη, οι Ισραηλινοί έποικοι κατάσχεσαν [τα ξενοδοχεία Petra και Imperial](#) στην Πύλη της Γιάφα από τους Παλαιστίνιους ιδιοκτήτες τους. Τα ακίνητα βρίσκονται σε στρατηγική θέση στην είσοδο της Χριστιανικής Συνοικίας στην Παλιά Πύλη, σηματοδοτώντας τη διατάραξη των Χριστιανικών χαρακτηριστικών της Ιερουσαλήμ.
- Από το 2022, έχουν ληφθεί εντατικά και συνεχή μέτρα στη Νέα Πύλη για τη μεταμόρφωση του πολιτιστικού προσώπου της Παλιάς Πόλης.

Γ. Συνεχής εκφοβισμός των Παλαιστινίων Χριστιανών

- Οι Ισραηλινοί περιορισμοί στη μετακίνηση έχουν διακόψει την ιστορική σύνδεση μεταξύ Ιερουσαλήμ και Ραμάλα, καθώς και μεταξύ Ιερουσαλήμ και Βηθλεέμ, όπου οι περισσότεροι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί διαμένουν εκεί και διαθέτουν Παλαιστινιακές ταυτότητες.
- Ο έλεγχος από το Ισραήλ στην καθορισμένη από το Όσλο περιοχή Γ (που περιλαμβάνει το 61% της δυτικής Όχθης ΔΟ) εμποδίζει τους Παλαιστίνιους να οικοδομήσουν και να αναπτύξουν τα εδάφη και τα χωριά τους. Τέτοιοι περιορισμοί επηρεάζουν σοβαρά τη βιωσιμότητα πολλών Παλαιστινιακών περιοχών, που ήδη κινδυνεύουν από τη συνεχιζόμενη επέκταση των εποικισμών και την προσάρτηση του Ισραηλινού τείχους που περιορίζει την πρόσβαση των Παλαιστινίων στη Βηθλεέμ, καθώς περιβάλλει το 88% της πόλης.
- Η έντονη παρουσία των Ισραηλινών δυνάμεων κατοχής κατά την περίοδο θρησκευτικών εορτών όπως η Κυριακή των Βαΐων και

το Πάσχα, όχι μόνο διαταράσει τις τελετές αλλά δημιουργεί επίσης μια ατμόσφαιρα εκφοβισμού, αποτρέποντας τους πιστούς από το να συμμετέχουν.

Δ. Παλαιστίνιοι Χριστιανοί Πολίτες του Ισραήλ

- Σήμερα, υπάρχουν 65 νόμοι στο Ισραήλ που εισάγουν συστηματικές διακρίσεις σε βάρος Παλαιστινίων. Αυτές οι προκατειλημμένες νομοθεσίες επηρεάζουν διάφορες πτυχές της ζωής των Παλαιστινίων, περιλαμβάνοντας εμπόδια στη δημιουργία οικογένειας, στην ιδιοκτησία, και στην επιστροφή των κατασχεμένων εδαφών και περιουσιών.
- Αυτοί οι νόμοι επηρεάζουν επίσης τους Παλαιστίνιους Χριστιανούς που είχαν εκτοπιστεί από τα χωριά τους, όπως το Iqirith, το Kufr Birim, και το Al-Birwa, καθώς τους απαγορεύτηκε μόνιμα να επιστρέψουν στα κατεστραμμένα χωριά τους.
- Το 2023 σημειώθηκαν αυξημένες επιθέσεις σε Χριστιανικούς Ιερούς Τόπους στο Ισραήλ. Οι πιο σημαντικές επιθέσεις περιλαμβάνουν επιθέσεις στην Εκκλησία Stella Maris στη Χάιφα και το Μοναστήρι του Αγγέλου Γαβριήλ κοντά στη Ναζαρέτ.
- Η μεταναστευτική αρχή **σταμάτησε αιφνιδιαστικά** την έκδοση βίζας σε Ευαγγελικούς Χριστιανούς Κληρικούς που εργάζονται στο Ισραήλ, χωρίς καμία διακριτή αιτιολόγηση, απειλώντας έτσι τις αρχές της θρησκευτικής ελευθερίας.

Ε. Επιθέσεις κατά Χριστιανικών Περιουσιών και Εκκλησιών: Το Pricetag, Εγκλήματα Μίσους, Βανδαλισμοί και Άλλα²:

2024

- **Ιούλιος- Σεπτέμβριος:** [Εκθεση του Κέντρου των Θρησκευτικών Δεδομένων Ελευθερίας](#), Περιγράφει λεπτομερώς περιστατικά επιθέσεων εποίκων εναντίον Παλαιστινίων Χριστιανών και των Ιερών Τόπων. Σύμφωνα με την έκθεση, υπήρξαν 30 περιστατικά μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεμβρίου (15 περιστατικά φτυσίματος, 5 περιστατικά λεκτικής βίας, 5 περιστατικά ρίψης πέτρας, 3 περιστατικά επιθέσεων και 2 περιστατικά βανδαλισμού). Όσον αφορά την κατανομή των περιστατικών ανά τοποθεσία, 12 επιθέσεις πραγματοποιήθηκαν στην κατεχόμενη παλιά πόλη της Ιερουσαλήμ, 24 επιθέσεις στην Ιερουσαλήμ και 6 επιθέσεις αναφέρθηκαν εκτός Ιερουσαλήμ.

² Κατάλογος που παρουσιάζεται παρακάτω καταρτίστηκε από το Γραφείο Διασύνδεσης Της Ιερουσαλήμ. Ο κατάλογος αυτός περιλαμβάνει μόνο επιθέσεις σε ιδιοκτησίες Εκκλησιών και επιθέσεις από ριζοσπαστικές ομάδες που ταξινομούνται ως «Price Tag».

- **28 Σεπτεμβρίου:** Ένας ρατσιστής Εβραίος από τη Νετάνια ονόματι Natnael Sasi αμαύρωσε ένα σταυρό που άρπαξε από δύο ξένους χριστιανούς ([βίντεο](#) που δημοσιεύτηκε από τον Wadie Abu Nassar).
- **28 Σεπτεμβρίου:** Ακραίοι έποικοι πετούν πέτρες σε Πολωνικό Μοναστήρι στην Ιερουσαλήμ (Wadie Abu Nassar).
- **29 Ιουλίου:** [Άλλη μια Ισραηλινή βομβιστική επίθεση στην Ορθόδοξη Εκκλησία του Αγίου Πορφυρίου](#) στην πόλη της Γάζας. Αναφορές από το εσωτερικό της εκκλησίας αναφέρουν ότι δύο βόμβες ή ρουκέτες έπληξαν τον πρώτο όροφο του μοναστηριού, τραυματίζοντας τουλάχιστον τέσσερα άτομα.
- **Απρίλιος - Ιούνιος:** [Έκθεση του Κέντρου Δεδομένων για τη Θρησκευτική Ελευθερία](#) παρουσιάζει λεπτομερώς περιστατικά επιθέσεων εποίκων εναντίον Παλαιστινίων Χριστιανών και των Ιερών Τόπων τους μεταξύ Απριλίου και Ιουνίου 2024. Η έκθεση είναι αναρτημένη στα Εβραϊκά, η Αγγλική έκδοση είναι διαθέσιμη σε PDF.
- **7 Ιουλίου:** [Ισραηλινά πολεμικά αεροσκάφη βομβαρδίζουν το σχολείο της Αγίας Οικογένειας](#), ιδιοκτησία του Λατινικού Πατριαρχείου στη Γάζα, αφήνοντας πίσω τους τεράστιες καταστροφές και θύματα.
- **24 Ιουνίου:** Μια ομάδα εποίκων (μαθητών) έφτασε στο πάρκο την ώρα που μια χριστιανική πομπή Ορθόδοξων Χριστιανών επέστρεφε στο Ορθόδοξο ιεροδιδασκαλείο στο Όρος Σιών. Ένας έποικος έφτυσε προς την κατεύθυνση της πομπής. Οι δάσκαλοι αρνήθηκαν να μιλήσουν με τον εθελοντή του RFDC που είδε το γεγονός. ([Έκθεση του Κέντρου δεδομένων της Θρησκευτικής Ελευθερίας](#)).
- **13 Ιουνίου:** Φτύσιμο: υπερορθόδοξοι νεαροί (μαύρα καπέλα, περούκες και φούντες) έφτυσαν και έβρισαν μια 80χρονη Φραγκισκανή μοναχή στην παλιά πόλη της Ιερουσαλήμ ([Έκθεση από το Κέντρο Δεδομένων για τη Θρησκευτική Ελευθερία](#)).
- **19 Μαΐου:** [Εξτρεμιστές έποικοι μπλόκαραν ένα φορτηγό που μετέφερε ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα όπου ξεφόρτωσαν](#) τις προμήθειες στο δρόμο κοντά στην αποικιακή εγκατάσταση (φυλάκιο) Avatar. Αξιίζει να σημειωθεί ότι τέτοια επίθεση σημειώθηκε σε αρκετές περιπτώσεις από τότε που ξεκίνησε η επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα.
- **13 Μαΐου:** Ισραηλινοί έποικοι επιτέθηκαν [σε φορτηγά από την Ιορδανία που μετέφερε σημαντική ανθρωπιστική βοήθεια με προορισμό τη Λωρίδα της Γάζας](#), ξεφορτώνοντα και καταστρέφοντα σάκους με σιτάλευρο.
- **24 Μαρτίου (Κυριακή των Βαΐων) 31 Μαρτίου (Πάσχα):** Οι Ισραηλινές δυνάμεις κατοχής στερούν από τους Παλαιστίνιους Χριστιανούς της Δυτικής Όχθης να γιορτάσουν το Πάσχα σύμφωνα με το δυτικό ημερολόγιο στην Ιερουσαλήμ, επιβάλλοντας αυστηρά στρατιωτικά μέτρα στα σημεία ελέγχου που περιβάλλουν την πόλη της Ιερουσαλήμ και στην περιοχή της Παλιάς Πόλης.
- **03 Φεβρουαρίου:** [Ένας Ισραηλινός θρησκευόμενος νεαρός του κινήματος Χαρέντι αφιιχνιάζει τον πατέρα Νικόδημο Σνάμπελ](#) στην παλιά πόλη της Ιερουσαλήμ και τον

φτύνει. Όταν ο πατήρ Νικόδημος τόνισε το δικαίωμά του να φωτογραφίσει τον δράστη, ένας άλλος νεαρός Εβραίος ήρθε και προσέβαλε τον Ιησού Χριστό ([βίντεο](#)).

2023

- **16 Δεκεμβρίου:** Χριστιανή μητέρα και κόρη σκοτώθηκαν από Ισραηλινό ελεύθερο σκοπευτή στο χώρο μιας [Καθολικής Εκκλησίας \(Ενορία της Αγίας Οικογένειας\)](#) στην πόλη της Γάζας.
- **15 - 16 Νοεμβρίου:** [Ισραηλινοί ιδιωτικοί φρουροί ασφαλείας και Ισραηλινοί έποικοι εισέβαλαν στην Αρμενική Συνοικία](#) για να διεκδικήσουν τον έλεγχο του κήπου των αγελάδων συνοδευόμενοι από δύο μπουλντόζες.
- **5 Νοεμβρίου:** Σύμφωνα με έναν ακτιβιστή της κοινότητας, ένοπλοι έποικοι με τα σκυλιά τους εισέβαλαν στην Αρμενική Συνοικία σε μια προσπάθεια να καταλάβουν τον κήπο των αγελάδων.
- **1 Νοεμβρίου:** Ενώ οι Χριστιανοί προσεύχονταν στην Καθολική Εκκλησία στην πόλη της Γάζας, ο βομβαρδισμός της Ισραηλινής κατοχής έφτασε σε μέρος της εκκλησίας που προκάλεσε πανικό μεταξύ των Χριστιανών.
- **31 Οκτωβρίου:** Το Ισραήλ βομβάρδισε το [Ορθόδοξο Πολιτιστικό Κέντρο](#) στο Tel Al Hawa γειτονιά της Γάζας.
- **19 Οκτωβρίου:** Το Ισραήλ βομβάρδισε την [Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία](#) (Άγιος Πορφύριος) η οποία είναι η τρίτη παλαιότερη εκκλησία στον κόσμο, σκοτώνοντας 18 ανθρώπους, συμπεριλαμβανομένων Χριστιανών και Μουσουλμάνων, ανάμεσα σε εκατοντάδες εκτοπισμένους Παλαιστίνιους που είχαν βρει καταφύγιο στην Εκκλησία.
- **17 Οκτωβρίου:** Το Ισραήλ βομβάρδισε την [αυλή του νοσοκομείου Al-Ahli Baptist](#) σκοτώνοντας περίπου 500 Παλαιστίνιους.
- **Από τις 7 Οκτωβρίου:** Επίθεση κατά της Γάζας: Σύμφωνα με το [OCHA](#), τουλάχιστον 7 Εκκλησίες υπέστησαν ζημιές.
- **2 Οκτωβρίου:** Εβραίοι έφτυσαν την Εκκλησία της Καταδίκης που βρίσκεται στο δεύτερο σταθμό της Via Dolorosa στην κατεχόμενη παλιά πόλη της Ιερουσαλήμ. ([βίντεο](#) που καταγράφει το περιστατικό απεικονίζει Ορθόδοξους Εβραίους, παιδιά και νέους άνδρες να φτύνουν Χριστιανούς). Ο Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ, ακροδεξιός Υπουργός Εθνικής Ασφαλείας του Ισραήλ σχολίασε το περιστατικό σε [συνέντευξη](#) του «Υπάρχει μία αρχαία Εβραϊκή παράδοση, όταν εμείς (οι Εβραίοι) περνάμε από ένα μοναστήρι ή ένα ιερέα, φτύνουμε. Μπορείτε να συμφωνήσετε είτε να διαφωνήσετε, αλλά όταν φτύνουμε τον ιερέα ή την εκκλησία, δεν νομίζω ότι αυτό εκφράζει οποιαδήποτε παράβαση. Γιατί το μετατρέπουμε σε ποινικό ζήτημα;>> Επιπλέον, ένας γνωστός έποικος ονόματι Elisha Yered έγραψε στον

λογαριασμό twitter « Είναι μια καλή στιγμή να αναφέρουμε ότι το φτύσιμο κοντά σε ιερές ή εκκλησίες είναι αρχαίο Εβραϊκό έθιμο, και υπάρχει ακόμη και μια ειδική ευλογία στον Εβραϊκό νόμο που θα έπρεπε να απαγγέλλεις όταν βλέπεις μια εκκλησία...»

- **30 Σεπτεμβρίου:** Wadie Abu Nassar, σύμβουλος και εκπρόσωπος τύπου της Συνέλευσης των Καθολικών στους Αγίους Τόπους, ανέφερε ένα [περιστατικό](#) στις 4:00 π.μ. εκεί όπου ριζοσπάστες Εβραίοι λιθοβόλησαν το μοναστήρι του Αγγέλου Γαβριήλ κοντά στη Ναζαρέτ.
- **29 Σεπτεμβρίου:** Ισραηλινοί εξτρεμιστές [καταλαμβάνουν](#) Ελληνορθόδοξη γη στο Όρος Σιών. Αυτό που συνέβαινε κάθε μήνα έχει γίνει καθημερινή παρουσία . Ένας έποικος τουλάχιστον κοιμόταν στις εγκαταστάσεις τις τελευταίες δέκα ημέρες. Η Αστυνομία απαγόρευσε την Εκκλησία να κλείσει την πύλη του ακινήτου υποστηρίζοντας ότι αυτό έχει γίνει μια τουριστική περιοχή!
- **25 Σεπτεμβρίου:** Ισραηλινοί έποικοι παρενοχλούν χριστιανούς τουρίστες στην Ιερουσαλήμ φωνάζοντάς τους και διατάζοντάς τους να φύγουν από την πόλη. [Λήψη βίντεο](#) όπου οι έποικοι έλεγαν, «μην έρχεστε εδώ», «δεν σας θέλουμε, φύγετε» και «Η Ιερουσαλήμ είναι δική μας».
- **Αύγουστος - 12 Σεπτεμβρίου:** [Έκθεση](#) της Ισραηλινής ερευνήτριας Yisca Harani, για λογαριασμό του Κέντρου Δεδομένων Θρησκευτικής Ελευθερίας, αποκάλυψε ότι μεταξύ 1ης Αυγούστου και 12ης Σεπτεμβρίου, αναφέρθηκαν 21 περιπτώσεις παρενόχλησης εναντίον Χριστιανών και των Αγίων Τόπων τους.
- **21 Αυγούστου:** Ο σύμβουλος Wadie Abu Nassar, ανέφερε ένα [περιστατικό](#) όπου ριζοσπάστες Εβραίοι λιθοβόλησαν το Μοναστήρι του Αγγέλου Γαβριήλ κοντά στη Ναζαρέτ. Λήψη [βίντεο](#) το περιστατικό απεικονίζει νεαρούς Εβραίους άνδρες να φωνάζουν στα Εβραϊκά και οι πέτρες να ακούγονται να χτυπούν το Μοναστήρι.
- **19 Αυγούστου:** Οι Ισραηλινές πυροσβεστικές υπηρεσίες [εμπόδισαν](#) τους χριστιανούς να συγκεντρωθούν στο Όρος Θαβώρ για την εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, επικαλούμενοι ανεπαρκή πυρασφάλεια και άλλες ανησυχίες για την ασφάλεια, μην επιτρέποντας σε χιλιάδες τουρίστες να συμμετάσχουν στη γιορτή.
- **15 Αυγούστου:** Οι Αρμένιοι στην Ιερουσαλήμ κοινοποίησαν στη [σελίδα τους στο Facebook](#) προκλήσεις από Εβραίους εποίκους. Κάποιος έγραψε: «Κατά κάποιο τρόπο, οι Εβραίοι στην περιοχή άρχισαν να υπονομεύουν την ιδιοκτησία των σπιτιών μας, ενώ ένας από τους Εβραίους γείτονές μας ζήτησε από εμένα (και μερικούς άλλους Αρμένιους) να «αρχίσουμε να πακετάρουμε», αυτό είναι πολύ συγκλονιστικό».
- **Αρχές Αυγούστου:** Ένας νεαρός Χριστιανός ανέφερε ένα περιστατικό που συνέβη στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ όπου ένας Ισραηλινός έποικος προσπάθησε να συρήσει μπροστά από τη Μονή του Αγίου Γεωργίου. Ο νεαρός παρενέβη σπρώχνοντας τον έποικο μακριά. Η ισραηλινή αστυνομία έφτασε και στη συνέχεια συνέλαβε τον νεαρό Χριστιανό για διάρκεια τριών ημερών.³

3 Οι πληροφορίες που παρουσιάζονται προέκυψαν από συνέντευξη που διεξήγαγε η NAD.

- **Ιούλιος:** Σύμφωνα με τον Wadie Abu Nassar, οι Χασιδιστές Εβραίοι εισέβαλαν στο Μοναστήρι Stella Maris στη Χάιφα εννέα φορές. Στις 23 Ιουλίου, 50 Ορθόδοξοι Εβραίοι τέλεσαν προσευχή ενόπιον της Μονής και επιτέθηκαν λεκτικά στους Χριστιανούς προσκυνητές που υπερασπίστηκαν το Μοναστήρι. Η τελευταία επίθεση σημειώθηκε στις 26 Ιουλίου, όταν δύο αυτοκίνητα επιχειρήσαν να εισβάλουν στη Μονή στις 3:30 π.μ., αλλά τους σταμάτησαν δύο φρουροί ([βίντεο](#)) κατέγραψε το περιστατικό στα μέσα Ιουνίου).
- **Ιούλιος:** [Έκθεση](#) της Ισραηλινής ερευνήτριας Yisca Harani, για λογαριασμό του Κέντρου Δεδομένων Θρησκευτικής Ελευθερίας, αποκάλυψε ότι μόνο τον Ιούλιο, 20 υποθέσεις παρενόχλησης καταγράφηκαν εναντίον Χριστιανών στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ, συμπεριλαμβανομένων επτά περιπτώσεων για φτύσιμο Χριστιανών και Χριστιανικών τοποθεσιών, επτά περιπτώσεις βανδαλισμού, δύο περιπτώσεις φωνάζοντας στους προσκυνητές, δύο περιπτώσεις άρνησης πρόσβασης σε χριστιανούς με διακριτές Χριστιανικές ενδυμασίες, μία περίπτωση άρνησης υπηρεσίας σε Χριστιανούς και μία περίπτωση προσέγγισης μιας Χριστιανικής Εκκλησίας επικαλούμενοι το δικαίωμα να προσεύχονται ως Εβραίοι.⁴
- **20 Ιουλίου:** Μια ομάδα εποίκων [εισέβαλε](#) στην Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία στο Όρος Σιών, επιβεβαιώνοντας την πρόθεσή τους να καταλάβουν τους χώρους της εκκλησίας, υποστηρίζοντας ότι ανήκει δικαιωματικά στην εβραϊκή κοινότητα. Τα αποδεικτικά στοιχεία σε βίντεο καταγράφουν δύο έποικους μέσα στο συγκρότημα της εκκλησίας, καθισμένοι σε κουβέρτες ανάμεσα σε βιβλία και εξοπλισμό κατασκήνωσης, ενώ επιτίθενται λεκτικά σε αξιωματούχους της εκκλησίας.
- **19 Ιουλίου:** Καθολικός ιερέας που ήταν παρών στην πλατεία του «Δυτικού Τείχους» προσεγγίστηκε από υπάλληλο της Αρχής Κληρονομιάς του Δυτικού Τείχους, και του έδωσε εντολή είτε [να αφαιρέσει είτε να κρύψει τον σταυρό του](#). Ωστόσο, ο ιερέας, αρνήθηκε να συμμορφωθεί με αυτό το αίτημα.
- **17 Ιουλίου:** [Εβραϊός έποικος](#), ενώ περνούσε από την Αρμενική Εκκλησία, [λεκτικά απείλησε](#) δύο Αρμένιους Κληρικούς ενώ τους κατέγραφε και τους έφτυνε.
- **22 Ιουνίου:** Ο Wadie Abu Nassar εμφανίζεται σε [βίντεο στο Facebook](#) αποκαλύπτοντας ότι το Μοναστήρι Stella Maris έχει γίνει μάρτυρας πολλών προκλήσεων από Χασιδιστές Εβραίους έξω από τη Χάιφα που ισχυρίζονται ότι στεγάζει τον τάφο του Προφήτη Ελισσαίου. Ο Abu Nassar αντικρούει τους ισχυρισμούς, υποστηρίζοντας ότι «είναι αναληθές και ότι αυτό το Μοναστήρι υπάρχει εδώ και 400 χρόνια, και κανείς δεν ισχυρίστηκε κάτι τέτοιο πριν».
- **19 Ιουνίου:** Η Ισραηλινή στρατιωτική εισβολή εναντίον της Τζενίν και του προσφυγικού καταυλισμού της, ενώ προκάλεσε τεράστιες ζημιές στην [Καθολική Εκκλησία](#) της Τζενίν.
- **18 Ιουνίου:** [Ένας έποικος έσπασε τα βιτρό παράθυρα](#) στα δωμάτια του «Τελευταίου Δείπνου» της Ιερουσαλήμ, γνωστά ως Cenacle.

⁴ Η έκθεση διατίθεται κατόπιν αιτήματος.

- **15 Μαΐου:** Ένας έποικος [προσπάθησε να εισβάλει](#) στο Αρμενικό Πατριαρχείο, αλλά τον σταμάτησε μια Αρμένισσα γυναίκα.
- **15 Απριλίου:** Η ισραηλινή κατοχική αστυνομία [εμποδίζει την πρόσβαση των Χριστιανών στο Ναό της Αναστάσεως](#) κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Σαββάτου με την τοποθέτηση φραγμάτων στις εισόδους της Παλιάς Πόλης. Στόχευαν επίσης Κόπτες Ορθόδοξους Ιερείς έξω από την εκκλησία του Παναγίου Τάφου.
- **13 Απριλίου:** Μια ομάδα [εποίκων κακοποίησε λεκτικά](#) και έφτυσε Χριστιανές Καλόγριες στη Via Dolorosa στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ.
- **21 Μαρτίου:** Δύο Ισραηλινά μέλη της Κνεσέτ, ο Moshe Gafni και ο Yaakov Asher του Ενωμένου Ιουδαϊστικού Κόμματος της Τορά, πρότεινε [ένα νομοσχέδιο κατά του προσηλυτισμού](#) που θα απαγόρευε τις προσπάθειες ομιλίας και κηρύγματος του Χριστιανισμού.
- **19 Μαρτίου:** Δύο Ισραηλινοί [έποικοι εισέβαλαν στην Εκκλησία της Γεθσημανή](#) (Παναγία Μαρία) στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ σε μια προσπάθεια να βανδαλίσουν το περιεχόμενο της Εκκλησίας ωστόσο, τους σταμάτησε και τους αντιμετώπισε ένας Παλαιστίνιος.
- **2 Φεβρουαρίου:** Τρεις [έποικοι εισέβαλαν στην Εκκλησία της Καταδίκης](#), που βρίσκεται στο δεύτερο σταθμό της Via Dolorosa, σπάζοντας ένα άγαλμα του Ιησού και προσπάθησαν να βάλουν φωτιά στην Εκκλησία.
- **28 Ιανουαρίου:** Δύο Αρμένιοι δέχθηκαν [επίθεση](#) από ισραηλινούς εποίκους ενώ οδηγούσαν προς το σπίτι τους. Οι επιτιθέμενοι στόχευσαν το όχημα, τους επιτέθηκαν λεκτικά και ψέκασαν με σπρέι πιπεριού ψέκασαν έναν από τους Αρμένιους στα μάτια. Μετά την επίθεση, ένα άλλο περιστατικό έλαβε χώρα όταν μια ομάδα 20 Ισραηλινών εποίκων ανέβηκε τα τείχη του Αρμενικού Πατριαρχείου και αφαίρεσαν τις σημαίες της Αρμενίας και του Πατριαρχείου. Οι έποικοι, με τη συνοδεία των Ισραηλινών Αμυντικών Δυνάμεων (IDF), επιτέθηκαν βάνανσα σε μία ομάδα νεαρών πενθούντων που αποχωρούσαν από εκδήλωση μνήμης στο αρμενικό Μοναστήρι με ξύλα και δακρυγόνα (βλ. [βίντεο για αναφορά](#)).
- **26 Ιανουαρίου:** Ισραηλινοί έποικοι επιτέθηκαν σε [Αρμενικό εστιατόριο](#) στη Νέα Πύλη στη Χριστιανική Συνοικία της κατεχόμενης Ιερουσαλήμ, πετώντας καρέκλες στους θαμώνες.
- **12 Ιανουαρίου:** Εξτρεμιστές [βανδάλισαν](#) τους τοίχους του Αρμενικού Ορθόδοξου Πατριαρχείου στην Ιερουσαλήμ με αντιχριστιανικά γκράφιτι στα Εβραϊκά που έγραφαν: «Εκδίκηση», «Θάνατος στους Χριστιανούς», «Θάνατος στους Αρμένιους» και «Θάνατος των Αράβων και όσων δεν είναι Εβραίοι».
- **1 Ιανουαρίου:** Ισραηλινοί έποικοι [εισέβαλαν](#) στο Προτεστάντικό νεκροταφείο στο Όρος Σιών στην Ιερουσαλήμ και κατέστρεψαν περισσότερες από 30 ταφόπλακες.

2022

- **27 Δεκεμβρίου:** Μέλη της οργάνωσης εποίκων Elad κατέλαβαν ένα ακίνητο στο [Wadi Hilweh](#) στο Silwan, το οποίο το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο έχει νοικιάσει σε ιδιώτη της Ιερουσαλήμ εδώ και δεκαετίες.
- **18 Αυγούστου:** Τις πρώτες πρωινές ώρες της ημέρας, η Ισραηλινή αστυνομία [πραγματοποίησε](#) έφοδο στις εγκαταστάσεις της Επισκοπικής Εκκλησίας στη Ραμάλα, στη Δυτική Όχθη (ΔΟ), καταστρέφοντας την είσοδο της Εκκλησίας και το τζάμι της πόρτας⁵.
- **6 Ιουνίου:** Ισραηλινοί ριζοσπάστες [εισέβαλαν](#) στον Ελληνικό Κήπο στο Όρος Σιών, μία ιδιοκτησία του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων, ισχυριζόμενοι αβάσιμες αξιώσεις ιδιοκτησίας που συνδέονται με τον Βασιλιά Δαβίδ. Εν αναμονή της Εβραϊκής γιορτής Σαβουότ, το Πατριαρχείο πήρε προληπτικά μέτρα για να ασφαλίσει τις πόλες της ιδιοκτησίας του. Το μέτρο αυτό θεσπίστηκε λόγω παλαιότερων περιστατικών με ριζοσπάστες που καταπάτησαν, στρατοπέδευσαν και βανδάλισαν τον χώρο κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου.⁶
- **11 Μαΐου:** Οι Ισραηλινές δυνάμεις [δολοφόνησαν](#) την διακεκριμένη Χριστιανή δημοσιογράφο Shireen Abu Akleh στην είσοδο του προσφυγικού καταυλισμού της Τζενίν. Στις 13 Μαΐου κατά τη διάρκεια της [νεκρικής πομπής](#) της Abu Akleh, η Ισραηλινή αστυνομία εισέβαλε στο Νοσοκομείο του Αγίου Ιωσήφ στην Ιερουσαλήμ, και επιτέθηκε βάνουσα στους νεκροφορείς, με αποτέλεσμα σχεδόν να ρίξουν το φέρετρό της.
- **15 Απριλίου:** Η ισραηλινή αστυνομία [επιτέθηκε βάνουσα και περιόρισε την πρόσβαση](#) των πιστών κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Σαββάτου στην Ιερουσαλήμ. Επιπλέον, σε πολλούς Χριστιανούς στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη δεν τους επιτράπηκε η είσοδος στην Ιερουσαλήμ για να συμμετάσχουν στην Ιερή Τελετή.
- **16 Ιανουαρίου:** Μια ομάδα ισραηλινών εξτρεμιστών [βανδάλισε το Αβαείο της Κοιμήσεως της Θεοτόκου](#), που έχει σημαντική θρησκευτική αξία πετώντας σακούλες με κατασκευαστικό υλικό πάνω από τους τοίχους του Μοναστηριού, καταστρέφοντας την οροφή και κάποια έπιπλα.

⁵ Η επιδρομή στόχευσε κυρίως τις εγκαταστάσεις Παλαιστινιακών ΜΚΟ, ιδιαίτερα τις εγκαταστάσεις οργάνωσης ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως η AI-Haq, εντός του συγκροτήματος της Εκκλησίας. Ένας εκπρόσωπος του Αμερικανικού υπουργείου Εξωτερικών [μετέφερε](#) την ανησυχία του σχετικά με αυτή την επιδρομή. Αξίζει να σημειωθεί ότι τον Οκτώβριο του 2022, οι Ισραηλινές αρχές χαρακτήρισαν την AI-Haq ως τρομοκρατική οργάνωση, μια απόφαση που συνάντησε την αποδοκιμασία του Γραφείου του Ανώτατου Επιτρόπου της Μονάδας των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (OHCHR).

⁶ Στις 6 Ιουνίου 2022, το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο εξέδωσε δήλωση σχετικά με την παραβίαση από ριζοσπάστες και τις επιπτώσεις της στην ιερότητα του Όρους Σιών. Είναι σκόπιμο να τονιστεί ότι το περιστατικό αυτό αποτελεί μέρος ενός επαναλαμβανόμενου μοτίβου, με το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο, που χρησιμοποιείται συνήθως για την Πεντηκοστή, να αποτελεί συχνό στόχο βανδαλισμών. Τέτοιες πράξεις περιλαμβάνουν τη ρίψη μπογιάς στο εσωτερικό του παρεκκλησίου, τη βεβήλωση των κατακομβών με ούρηση, τις εσκεμμένες ζημιές στο τοπίο, το σκουπίδια και την καταστροφή του γηπέδου μπάσκετ, ενώ οι θρησκευτικές λειτουργίες αντιμετωπίζουν σφοδρές διαμαρτυρίες. Για να μετριάσει αυτές τις επαναλαμβανόμενες επιθέσεις, η Εκκλησία έχει προσλάβει έναν ιδιωτικό φύλακα ο οποίος δέχεται συχνά απειλές.

2021

- **28 Οκτωβρίου:** Η Ισραηλινή αστυνομία [ακύρωσε μια πολιτιστική εκδήλωση](#) που είχε προγραμματιστεί στο σπίτι του Αβραάμ στην Κατεχόμενη Ιερουσαλήμ.
- **26 Αυγούστου:** Άγνωστοι δράστες [αφαίρεσαν](#) με βία τον ενσωματωμένο Σιδερένιο Σταυρό σε βράχο κοντά στο μοναστήρι της Tabgha.
- **2 Φεβρουαρίου:** Ένας Ισραηλινός έποικος [βανδάλισε](#) την πρόσοψη της Ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στη Δυτική Ιερουσαλήμ, καταστρέφοντας τις κλειδαριές της πόλης της εκκλησίας και μία κοντινή κάμερα παρακολούθησης.

2020⁷

- **4 Δεκεμβρίου:** Ένας Ισραηλινός επιχειρήσε να [βάλει φωτιά](#) στην εκκλησία της Γεθσημανής. Ευτυχώς, ένας Παλαιστίνιος κάτοικος παρενέβη και απέτρεψε περαιτέρω ζημιές συλλαμβάνοντας τον δράστη, ο οποίος στη συνέχεια παραδόθηκε στην αστυνομία.

2019

- **21 Νοεμβρίου:** Μια ομάδα εποίκων [δειόδυσε](#) στο χωριό Taybeh, στην Δυτική Όχθη (ΔΟ), όπου έβαλαν φωτιά σε ένα Παλαιστινιακό όχημα και αλλοίωσαν τον εξωτερικό τοίχο ενός τοπικού σπιτιού με γκράφιτι.
- **11 Ιουνίου:** Το Ανώτατο Δικαστήριο [επιβεβαίωσε](#) την πώληση τριών ακινήτων ιδιοκτησίας του Ελληνικού Πατριαρχείου στην Παλιά Πόλη. Παρά την παρουσίαση απο το Πατριαρχείο αποδεικτικών στοιχείων που αποδεικνύουν [διαφθορά](#) στη μυστική πώληση το 2004, το δικαστήριο αγνόησε τα αποδεικτικά στοιχεία και επικύρωσε την πώληση.

2018

- **18 Οκτωβρίου:** Ισραηλινοί έποικοι [βεβήλωσαν και κατεδάφισαν](#) 30 επιτύμβιες στήλες στο Χριστιανικό νεκροταφείο στο μοναστήρι Beit Jimal, που βρίσκεται στη Δυτική Ιερουσαλήμ.

⁷ Περιορισμένα αρχεία διαθέσιμα για το 2020 λόγω των περιορισμών που επιβάλλει ο εγκλεισμός (lockdown) του COVID-19.

2017

- **19 Απριλίου:** Έποικοι [βανδάλισαν](#) τους τοίχους της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο Όρος Καρμέλ στη Χαίφα.

2016

- **25 Οκτωβρίου:** Έποικοι [ληηλατούν](#) την Εκκλησία της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στο Όρος Θαβώρ στη Γαλιλαία. Κατέστρεψαν εικόνες και έκλεψαν μερικά τρόπαια και ένα κουτί δωρεάς.
- **17 Ιανουαρίου:** Εβραίοι εξτρεμιστές [βανδάλισαν](#) την Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Ιερουσαλήμ.
- **9 Ιανουαρίου:** Οι έποικοι εξαπέλυσαν [επίθεση](#) στο νεκροταφείο του Μπέιτ Τζιμάλ Μοναστηρίου, προκαλώντας εκτεταμένες καταστροφές σε πολυάριθμους τάφους.

2015

- **25 Φεβρουαρίου:** Έποικοι [πυρπόλησαν](#) το Μοναστήρι της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας της Σιών, προκαλώντας εκτεταμένες ζημιές στην αίθουσα του σχολείου και στην τουαλέτα που χρησιμοποιούν οι ιερείς και οι ιεροδιδασκαλοι. Το μοναστήρι, το οποίο στεγάζει την πατριαρχική ιερατική σχολή, βανδαλίστηκε επίσης με αντιχριστιανικά γκράφτι.

2014

- **8 Μαΐου:** Σε ένα ύποπτο περιστατικό «Price Tag», Ισραηλινός έποικος [βανδάλισε](#) το Ρουμανική Ορθόδοξη Εκκλησία στην οδό Hahoma Hashlishit στην Παλιά Πόλη με αντι-Χριστιανικά και αντι-Αραβικά γκράφτι στους τοίχους του χώρου που έγραφαν: «Ο Ιησούς είναι σκουπίδι» και «Ο Βασιλιάς Δαβίδ για τους Εβραίους».
- **5 Μαΐου:** Ισραηλινοί έποικοι [βανδάλισαν](#) τους τοίχους του Ινστιτούτου (Notre Dame Center) στη Ιερουσαλήμ, ένα ακίνητο που ανήκει στο Βατικανό, με ρατσιστικά γκράφτι που έγραφαν : «Θάνατος στους Άραβες και τους Χριστιανούς».
- **31 Μαρτίου:** Ισραηλινοί έποικοι [βανδάλισαν](#) το μοναστήρι Deir Rafat της Ρωμαϊκής Καθολικής Εκκλησίας με ρατσιστικό γκράφτι που έγραφε: «Η Μαρία είναι αγελάδα». Κατά τη διάρκεια της επίθεσης, οι έποικοι τρύπησαν επίσης τα ελαστικά πέντε κοντινών οχημάτων στην περιοχή.

- **Ιανουάριος:** Οι τοίχοι του Ινστιτούτου Notre Dame της Ιερουσαλήμ [αλλοιώθηκαν](#) με Εβραϊκά γκράφιτι που καλούσαν σε απέλαση των Χριστιανών.

2013

- **6 Νοεμβρίου:** Ο δήμος της Ιερουσαλήμ, συνοδευόμενος από την ασφάλεια των Ισραηλινών Δυνάμεων, [κατεδάφισε ένα σπίτι](#) που είχε χτιστεί στην ιδιοκτησία του Λατινικού Πατριαρχείου. Το σπίτι, που βρίσκεται στην οδό Ιερουσαλήμ-Χεβρώνα, στέγαζε μια 14 μελή οικογένεια.
- **10 Οκτωβρίου:** Έποικοι [εισέβαλαν](#) στο Προτεσταντικό Νεκροταφείο του Ορους Σιών ρίχνοντας πέτρινους σταυρούς από τους τάφους και σπάζοντας τα σε κομμάτια.
- **1 Οκτωβρίου:** Ισραηλινοί εξτρεμιστές [κατέστρεψαν](#) μια ταφόπλακα σε ένα Χριστιανικό Νεκροταφείο που ανήκει στο Λατινικό Πατριαρχείο στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ. Κατά τη διάρκεια των επιθέσεων, οι έποικοι έσκισαν επίσης τα λάστιχα έξι αυτοκινήτων και τα βανδάλισαν, καθώς και τους τοίχους του νεκροταφείου με ρατσιστικά γκράφιτι που έγραφαν: «Εκδίκηση» και «Price Tag».
- **19 Αυγούστου:** Το Μοναστήρι Beit Jimal έγινε στόχος [επίθεσης με βόμβα](#), προκαλώντας ζημιές στο εξωτερικό του μοναστηριού. Επιπλέον, αλλοιώθηκε με γκράφιτι που έγραφε: «Price Tag».
- **28 Ιουλίου:** Οι ισραηλινές δυνάμεις [εισέβαλαν](#) στο Μοναστήρι Κρεμισάν της Βηθλεέμ, αποκλείοντας τους προσκυνητές εντός του μοναστηριού και επιθερώντας τα έγγραφά τους.
- **12 Ιουνίου:** Ένα Ορθόδοξο νεκροταφείο στη Γιάφα [βανδαλίστηκε](#) με «Price Tag » και «εκδίκηση». Οι βάνδαλοι έβαψαν επίσης με σπρέι το Αστέρι του Δαβίδ σε επιτύμβιες στήλες. Παρόμοια γκράφιτι ανακαλύφθηκαν σε ένα κοντινό κτίριο κατοικιών και σε πέντε αυτοκίνητα που είχαν καταστραφεί τα ελαστικά τους.
- **31 Μαΐου:** Η Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου [βανδαλίστηκε](#) με γκράφιτι και αντι-Χριστιανικές προσβολές που γράφτηκαν στα Εβραϊκά στους τοίχους της μονής. Δύο κοντινά αυτοκίνητα βανδαλίστηκαν επίσης και τα λάστιχα τους διαλύθηκαν. Το [γκράφιτι](#) περιλάμβανε: «Price Tag», «Οι χριστιανοί είναι πίθηκοι» και “Ο Ιησούς είναι μαϊμού”.
- **28 Μαΐου:** Ισραηλινοί έποικοι [τρύπησαν τα λάστιχα](#) αυτοκινήτου που ανήκε σε δικηγόρο της οργάνωσης «Saint Yves», μιας Καθολικής οργάνωσης ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μπροστά στην κατοικία της στη γειτονιά Sheikh Jarrah της Ιερουσαλήμ. Επίσης βανδάλισαν και ζωγράρισαν συνθήματα μίσους στα αυτοκίνητα των γειτόνων της.
- **28 Απριλίου:** Μια ομάδα ενόπλων Ισραηλινών εποίκων, υπό την προστασία Ισραηλινών στρατιωτών, [έβαλε φωτιά](#) στο οικόπεδο που ανήκει στην Ελληνορθόδοξη Εκκλησία στο Wadi Hilweh.
- **19 Απριλίου:** Μια ομάδα Ισραηλινών εποίκων εισήλθε βίαια και [κατέλαβε](#) ένα Μοναστήρι

στο Παλαιστινιακό χωριό Taybeh, υψώνοντας στην Ισραηλινή σημαία.

2012

- **12 Δεκεμβρίου:** [Δύο ξεχωριστά](#) περιστατικά «Price Tag» συνέβησαν στην Ιερουσαλήμ και την Ραμάλα. Στην Ιερουσαλήμ, ένα μοναστήρι στην Κουλάδα του Σταυρού αλλοιώθηκε με συνθήματα μίσους στα Εβραϊκά που έγραφαν: «συμπεριλαμβανομένου του «Ο Ιησούς είναι κ****ι». Επιπλέον, σε τρία αυτοκίνητα διαλύθηκαν τα λάστιχα και ένα βανδαλίστηκε με γκράφιτι που έγραφε: «Ευτυχισμένο Χανουκά, θρίαμβος για τους Μακκαβαίους». Στη Ραμάλα, ένα αυτοκίνητο πυρπολήθηκε, και σε κοντινή απόσταση βρέθηκαν γκράφιτι.
- **8 Οκτωβρίου:** Ισραηλινοί εξτρεμιστές [επιτέθηκαν](#) στον Ρουμανικό Ορθόδοξο ναό του Αγίου Γεωργίου, ρίχνοντας πέτρες, μπουκάλια και σκουπίδια στην είσοδό του.
- **2 Οκτωβρίου:** Βάνδαλοι [επιτέθηκαν](#) στο μοναστήρι των Φραγκισκανών δίπλα στην Κοίμηση της Θεοτόκου στο Όρος Σιών, βιάζοντας το με σπρέι με αντι-Χριστιανικά γκράφιτι που έλεγαν: «Price Tag» και «Ο Ιησούς είναι μπάσταρδος» στην πόρτα του μοναστηριού.
- **4 Σεπτεμβρίου:** Η πόρτα του Αβαιείου de Notre-Dame de Sept-Douleurs, ένα μοναστήρι στο Al-Latrun, [πυρπολήθηκε](#) και βανδαλίστηκε με αντι-Χριστιανικά συνθήματα που έγραφαν: «Migron» και «Ο Ιησούς είναι μαϊμού».
- **21 Φεβρουαρίου:** Η Εκκλησία των Βαπτιστών της Οδού Νάρκισ [δέχτηκε επίθεση](#) και βανδαλίστηκε με συνθήματα μίσους που έγραφαν: «Ο Ιησούς είναι νεκρός», «Θάνατος στον Χριστιανισμό» και «Μαρία ήταν πόρνη». Η επίθεση αυτή πιστεύεται ότι ήταν μέρος της «Price Tag» με στόχο Χριστιανικά, Μουσουλμανικά και αριστερά Ιδρύματα στην Ιερουσαλήμ.

2011

- **21 Δεκεμβρίου:** Λεωφορείο που μετέφερε μέλη χορωδίας από το κολλέγιο της Βιβλικής Βηθλεέμ δέχτηκε [επίθεση](#) κοντά στη Ναμπλούς, όπου έποικοι έριξαν πέτρες στο λεωφορείο με αποτέλεσμα να σπάσουν τα παράθυρα.
- **7 Οκτωβρίου:** Έποικοι έβαλαν στο [στόχαστρο](#) δύο νεκροταφεία στη Γιάφα, ένα Χριστιανικό και το άλλο Μουσουλμανικό, σπάζοντας και βανδαλίζοντας επιτύμβιες στήλες με ρατσιστικά συνθήματα που έγραφαν: «Θάνατος στους Άραβες» και «Price Tag».

Άλλες Επιθέσεις

- Τον Φεβρουάριο του 2018, ο Ισραηλινός Δήμος ανακοίνωσε την πρόθεσή του να επιβάλει [δημοτικούς φόρους](#) στις εκκλησίες και τις περιουσίες τους στην Κατεχόμενη Ιερουσαλήμ. Σε απάντηση στην αλλαγή του «καθεστώτος απαλλαγής φόρων» των εκκλησιών, οι εκκλησιαστικοί ηγέτες πήραν την πρωτοφανή απόφαση να κλείσουν προσωρινά την Εκκλησία του Παναγίου Τάφου. Στη συνέχεια, το Ισραήλ [ανέστειλε](#) τη νομοθεσία για την είσπραξη των φόρων, οδηγώντας στην επαναλειτουργία της εκκλησίας του Παναγίου Τάφου. Ωστόσο, οι Χριστιανοί πιστοί παραμένουν ανήσυχοι για τις πιθανές επιπτώσεις μιας τέτοιας νομοθεσίας στο μέλλον⁸.
- Ανανέωση θεωρήσεων (βίζας) για μη υπηκόους ή διαμένοντες ιερείς στο Πατριαρχείο της Ιερουσολύμων μπορεί να αποτελέσει μεγάλη πρόκληση, καθώς οι Ισραηλινές αρχές συχνά απορρίπτουν τη θεώρηση αιτήσεων για βίζα, επικαλούμενοι «εύλογη αιτία». Για παράδειγμα, το 1982, το Υπουργείο Εσωτερικών αρνήθηκε να [ανανεώσει τη βίζα](#) του Αρχιεπισκόπου Καρεκίν Καζαντζιάν, του Μεγάλου Ιεροκήρυκα της Εκκλησίας της Ιερουσαλήμ, εν μέσω φημών για επικείμενη απέλαση. Ενώ ο Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε ότι δεν υπήρχαν άμεσα σχέδια για απέλαση του Καζαντζιάν η ανανέωση της βίζας του δεν εγκρίθηκε ποτέ, οδηγώντας τελικά τον Αρχιεπίσκοπο να εγκαταλείψει οικειοθελώς τη χώρα.
- Οι Χριστιανοί στην Ιερουσαλήμ αντιμετωπίζουν περιορισμό στη δυνατότητά τους να λατρεύουν ελεύθερα ή να έχουν πρόσβαση σε Ιερά Προσκυνήματα, απαιτώντας άδειες από τη στρατιωτική αρχή. Αυτό το σύστημα αδειών λειτουργεί επιλεκτικά και απρόβλεπτα, με αποτέλεσμα την άρνηση αδειών σε πολλά άτομα. Για παράδειγμα, μια τακτική που χρησιμοποιείται από την Ισραηλινή διοίκηση είναι η έκδοση αδειών σε επιλεγμένα μέλη οικογενειών κατά τη διάρκεια Χριστιανικών γιορτών, αποτρέποντας έτσι ολόκληρη την οικογένεια από την πλήρη συμμετοχή στις θρησκευτικές γιορτές.⁹
- Εκτός από τις απτές πτυχές της κατοχής και τους σχετικούς περιορισμούς στη μετακίνηση και τη θρησκευτική ελευθερία, το Ισραήλ χρησιμοποίησε επίσης μη φυσικές στρατηγικές για να υπονομεύσει την παρουσία των Χριστιανών στην Παλαιστίνη. Αυτές οι μη φυσικές τακτικές περιλαμβάνουν προσωπικές επιθέσεις με στόχο τη φίμωση και την απαξίωση της Παλαιστινιακής Χριστιανικής αφήγησης (ιστορίας). Για παράδειγμα, το 2012, ο Ισραηλινός Πρέσβης κ. Michael Oren

⁸ Κατά τη διάρκεια διαφόρων ιστορικών περιόδων, συμπεριλαμβανομένης της Οθωμανικής εποχής, της Βρετανικής Εντολής της Παλαιστίνης, της Ιορδανικής διακυβέρνησης, και την Ισραηλινή κατοχή από το 1967, η «μη φορολόγηση» ήταν μια διαδεδομένη πολιτική, σύμφωνα με την οποία όλες οι εκκλησιαστικές περιουσίες απαλλάσσονταν από τη φορολογία.

⁹ Για μια ολοκληρωμένη εξέταση των στρατηγικών και των τακτικών που χρησιμοποίησαν οι δυνάμεις κατοχής για να περιορίσουν την πρόσβαση των Χριστιανών στην Ιερουσαλήμ και σε άλλες Χριστιανικές κοινότητες μέσα στην Παλαιστίνη, όπου ήδη αποτελούν μειονότητα, βλ: ACT Palestine Forum (2013) «The “Permit Regime” και ισραηλινές επιθέσεις στην Ελευθερία Λατρείας των Παλαιστινίων» Διαθέσιμο στη διεύθυνση : <http://actpalestineforum.org/files/The-%E2%80%9CPermitRegime%E2%80%9D-and-Israe-li-Attacks-on-Palestinian-Freedom-of-Worship.pdf>»

προσπάθησε να παρεμποδίσει ένα θέμα σχετικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Χριστιανοί στη Δυτική Όχθη που είχε προγραμματιστεί για το πρόγραμμα [«60 Minutes» του CBS](#).

04. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Είναι ζωτικής σημασίας να αναγνωρίσουμε ότι η υποκίνηση υπερβαίνει **θεολογικά όρια**, καθώς αντιπροσωπεύει ένα **εποικιστικό-αποικιοκρατικό** σχέδιο που αποσκοπεί στην εξάλειψη των Παλαιστινιακών κοινοτήτων.

Από τη Νάκμπα του 1948 την οποία ακολούθησε η κατοχή της υπόλοιπης Παλαιστίνης τον Ιούνιο του 1967, υπήρξε μια συστηματική και ανησυχητική κλιμάκωση των επιθέσεων κατά των Χριστιανών και των Ιερών Τόπων τους, με μια άνευ προηγουμένου αύξηση το 2023. Η Ιερουσαλήμ έχει γίνει το επίκεντρο της προκατάληψης, όπου ένα πλήθος μέτρων που εισάγουν διακρίσεις, όπως η αυστηρή μετακίνηση, περιορισμοί, αυθαίρετες ακυρώσεις εκδηλώσεων, πράξεις βανδαλισμού και στοχευμένες επιθέσεις σε θρησκευτικούς ηγέτες και χώρους, έχουν ριζώσει, διαβρώνοντας το θρησκευτικό και πολιτιστικό ιστό.

Οι συνέπειες αυτών των ενεργειών είναι βαθιές και απειλούν άμεσα την ικανότητα των Χριστιανών να συμμετέχουν σε προσκυνήματα, τελετές και θρησκευτικές γιορτές. Οι Ισραηλινές δυνάμεις κατοχής χρησιμοποιούν άμεσους και έμμεσους μηχανισμούς ελέγχου για να περιορίσουν την παρουσία των Παλαιστινίων Χριστιανών στην Ιερουσαλήμ με την κυβερνητική δημιουργία φόβου και αβεβαιότητας ως μέσο αποτροπής των Χριστιανών πιστών και προσκυνητών. Αυτή η ανησυχητική τάση όχι μόνο θέτει σε κίνδυνο το πλούσιο μωσαϊκό(κληρονομιά) της Παλαιστίνης, αλλά απειλεί και την ιερότητα της Ιερουσαλήμ, μιας πόλης με βαθιά σημασία και για τις τρεις μονοθεϊστικές θρησκείες.

Αυτό που γίνεται όλο και πιο εμφανές είναι ότι αυτές οι πρακτικές διακρίσεων αποτελούν μέρος της ευρύτερης στρατηγικής του Ισραήλ με στόχο το σταδιακό «Ιουδαϊσμό» της Ιερουσαλήμ. Αυτή η πολύπλευρη προσέγγιση περιλαμβάνει διάφορες τακτικές, όπως η περιβαντολλογική αναδιάρθρωση «green washing» μέσω της οικειοποίησης της γης, ο περιορισμός της θρησκευτικής ελευθερίας μέσω νόμων κατά του προσηλυτισμού και επιβολή οικονομικών περιορισμών που εμποδίζουν τον θρησκευτικό τουρισμό, την ιδιοκτησία ακινήτων και τα προς το ζην των καταστηματαρχών στην Παλιά Πόλη. Όλες αυτές οι τακτικές ευθυγραμμίζονται με την ιδεολογία του Ισραήλ για την εβραϊκή υπεροχή και τη συστηματική προσαρτηση της Δυτικής Όχθης.

Έτσι, είναι ζωτικής σημασίας να αναγνωρίσουμε ότι η υποκίνηση υπερβαίνει τα θεολογικά όρια, καθώς αντιπροσωπεύει ένα εποικιστικό-αποικιοκρατικό σχέδιο που αποσκοπεί στη διαγραφή των Παλαιστινιακών κοινοτήτων.

ΔΕΙΚΤΗΣ 1: ΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΕΚΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΣΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ ¹⁰

- **2 Σεπτεμβρίου:** [«Οι Εκκλησίες για την Ειρήνη στη Μέση Ανατολή](#) Καταδικάζουν την Κλιμάκωση Βίας των Εποίκων και της Παράνομης Κατάσχεσης της Γης στη Δυτική Όχθη».
- **16 Αυγούστου:** [«Δήλωση](#) απο το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων σχετικά με τα εμπόδια του Ισραήλ στην ελευθερία της λατρειας».
- **13 Ιουλίου:** [«Το WCC \(Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών\) καταδικάζει](#) τις επιθέσεις κατά της Εκκλησίας του Πορφυρίου στην Γάζα και στα υψίπεδα του Γκολάν.»
- **9 Ιουλίου:** [Δήλωση του Γραφείου Τύπου της Αγίας Έδρας](#) «Ο Άγιος Πατέρας πληροφορήθηκε με μεγάλη θλίψη την είδηση (...) για τις επιθέσεις εναντίον ενός σχολείου στη Γάζα. Ο Πάπας εκφράζει το βαθύτατο σοκ του για την κλιμάκωση της βίας (...)»
- **8 Ιουλίου:** [Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών καταδικάζει έντονα](#) τις επιθέσεις κατά της του Σχολείου της Ιερής Οικογένειας στη Γάζα, και το κλείσιμο του νοσοκομείου.
- **7 Ιουλίου:** [Δελτίο Τύπου του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων](#) που καταδικάζει τις επιδρομές των Ισραηλινών κατά του σχολείου της Ιερής Οικογένειας στη Γάζα.
- **19 Ιουνίου:** [Πάπας ζητά επείγουσα βοήθεια για τη Γάζα](#) και ενθαρρύνει τις ειρηνευτικές προσπάθειες.
- **12 Ιουνίου:** Η Εκτελεστική Επιτροπή του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών εκδίδει [Δήλωση](#) για την κλιμακούμενη κρίση στη Γάζα.
- **Μάιος 2024:** Οι Καθολικοί των ΗΠΑ με [επιστολή](#) τους παρακαλούν για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα και καλώντας «τον πρόεδρο Μπάιντεν, έναν συμπολίτη Καθολικό, και άλλους Αμερικανούς και διεθνείς ηγέτες, να κάνουν ό,τι είναι δυνατόν για να εξασφαλίσουν τον οριστικό τερματισμό των εχθροπραξιών, συμπεριλαμβανομένης της διακοπής πρόσθετων αποστολών επιθετικών όπλων που χρηματοδοτούνται από τις ΗΠΑ στο Ισραήλ».
- **3 Απριλίου:** Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών (WCC) καταδικάζει με [ανακοίνωση](#) του την δολοφονία εργαζομένων σε ανθρωπιστικές οργανώσεις στη Γάζα.

¹⁰ Αυτός είναι ένας επιλεκτικός και μη εξαντλητικός κατάλογος

- **1 Μαρτίου:** Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών [Δήλωση](#) «σχετικά με την πρόσφατη επίθεση εναντίον πλήθους που συγκεντρώνεται για να λάβει ανθρωπιστική βοήθεια».

2023

- **16 Δεκεμβρίου:** [Δήλωση](#) του Λατινικού Πατριαρχείου Ιεροσολύμων κατά της δολοφονίας δύο Χριστιανών γυναικών από το Ισραήλ στην Καθολική Εκκλησία της Αγίας Οικογένειας στην πόλη της Γάζας.
- **13 Δεκεμβρίου:** [Δελτίο Τύπου](#) του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων με τίτλο «Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων απευθύνεται στην επείγουσα ανάγκη για κατάπαυση του πυρός στη Γάζα και επιβεβαιώνει τη δέσμευση για την πολυθρησκευτική συνύπαρξη στην Ιερουσαλήμ».
- **13 Δεκεμβρίου:** [Δήλωση](#) της Βουλής των Επισκόπων της Αγγλίας για τον συνεχιζόμενο πόλεμο στη Γάζα.
- **31 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων: «Ο Ισραηλινός βομβαρδισμός του Ορθόδοξου Πολιτιστικού Κέντρου ενσωματώνει την αδικαιολόγητη στοχοποίηση των Πολιτικών Υποδομών στη Γάζα».
- **31 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) Επισκόπων της Αγγλικανικής Εκκλησίας για τον πόλεμο στη Γάζα.
- **21 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) των Πατριαρχών των Αρχηγών των Εκκλησιών στα Ιεροσόλυμα: «Οι πνευματικοί Χριστιανοί ηγέτες της Ιερουσαλήμ φιλοξενούν τον Αρχιεπίσκοπο του Κάντερμπερι και συλλογικά ζητούν Αυτοσυγκράτηση, Αποκλιμάκωση της βίας και Προστασία των Πολιτών.
- **20 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων που καταδικάζει τον βομβαρδισμό του νοσοκομείου Al-Ahli Baptist Hospital «Το Πατριαρχείο στα Ιεροσόλυμα καταδικάζει τις Ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές με στόχο ανθρωπιστικά ιδρύματα στη Γάζα».
- **20 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών «καταδικάζει την επίθεση σε κτίριο δίπλα στην Ελληνορθόδοξη Εκκλησία του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα»
- **20 Οκτωβρίου:** [Κοινή δήλωση](#) των Αγγλικανών-Καθολικών επισκόπων για τη σύγκρουση Ισραήλ-Παλαιστίνης.
- **17 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών «Εξοργισμένο με την είδηση της επίθεσης σε νοσοκομείο της Γάζας, ζητά δικαιοσύνη και ανθρώπινη αξιοπρέπεια.»
- **18 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) των Πατριαρχών και των Αρχηγών των Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ που καταγγέλλουν τον βομβαρδισμό του νοσοκομείου Al-Ahli Baptist Hospital στη Γάζα από το Ισραήλ.

- **13 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) των Πατριαρχών και των Αρχηγών των Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ σχετικά με την Κλιμακούμενη Ανθρωπιστική Κρίση στη Γάζα.
- **12 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Λατινικού Πατριαρχείου Ιεροσολύμων σχετικά με την επίθεση στη Γάζα.
- **12 Οκτωβρίου:** Ηγέτες Εκκλησιών στους Αγίους Τόπους [ζητούν](#) αποκλιμάκωση και σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
- **5 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) του Επισκόπου Δρ. Sani Azar, επισκόπου της Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας στην Ιορδανία και τους Αγίους Τόπους, σχετικά με τις αυξανόμενες θρησκευτικές επιθέσεις κατά των Χριστιανών.
- **28 Ιουλίου:** Η Συνέλευση των Καθολικών Ιερατείων των Αγίων Τόπων εξέδωσε [Δήλωση](#) με την οποία καταδικάζει τις επιθέσεις Ριζοσπαστών Εβραίων και εποίκων κατά των Χριστιανών και των Αγίων Τόπων στην Ιερουσαλήμ και στη Χάιφα.
- **22 Ιουλίου:** Ο Γενικός Γραμματέας του WCC Jerry Pillary, εξέδωσε [Δήλωση](#) με την οποία καταδικάζει την παραβίαση, της θρησκευτικής ελευθερίας μετά την απαγόρευση πρόσβασης χιλιάδων Ορθόδοξων Χριστιανών στο Όρος Θαβώρ.
- **7 Ιουλίου:** Η Αγγλικανική, η Ορθόδοξη, και η Καθολική Εκκλησία μαζί με το WCC [καταδίκασαν](#) τις επιθέσεις στην Τζενίν και κάλεσαν «για κατάπαυση του πυρός και τερματισμό της κατοχής».
- **7 Ιουλίου:** Σε [δήλωση](#) του που δημοσιεύθηκε στο Facebook, Ο Dr. Hosam Naoum, ο προκαθήμενος της Επισκοπικής Εκκλησίας στην Ιερουσαλήμ και τη Μέση Ανατολή και Αρχιεπίσκοπος στην Ιερουσαλήμ, καταδικάζει έντονα την επίθεση του Ισραήλ κατά της Τζενίν και της Καθολικής Εκκλησίας.
- **4 Ιουλίου:** [Ο Λατίνος Πατριάρχης Ιεροσολύμων](#), το [Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων](#), και οι [Εκκλησίες των ΗΠΑ για την Ειρήνη στη Μέση Ανατολή](#) εξέδωσαν δηλώσεις με τις οποίες καταδικάζουν την επίθεση του Ισραήλ στην Τζενίν και τις εκτεταμένες ζημιές στην Καθολική Εκκλησία της Τζενίν.
- **14 Απριλίου:** Το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο ξεκίνησε την τελετή του Αγίου Φωτός ως απάντηση στη δήλωση της Ισραηλινής Αστυνομίας.
- **12 Απριλίου:** Η Επιτροπή του Status Quo των Εκκλησιών εξέδωσε [Δήλωση](#) σχετικά με τον παράλογο περιορισμό που επέβαλε η Ισραηλινή Αστυνομία στην τελετή του Αγίου Φωτός το Μεγάλο Σάββατο , ιδίως τον πρωτοφανή περιορισμό της πρόσβασης στην Εκκλησία του Παναγίου Τάφου.
- **12 Απριλίου:** Το WCC ανέφερε σχετικά τους Ισραηλινούς περιορισμούς κατά τη διάρκεια του Πάσχα και του Μεγάλου Σαββάτου, υποστηρίζοντας «την ελεύθερη πρόσβαση στη λατρεία στους Αγίους Τόπους και τη διατήρηση του Status Quo της Ιερουσαλήμ».

- **1 Απριλίου:** Σε κοινή [Δήλωση](#) τους, οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ καταδίκασαν την πρόσφατη κλιμάκωση της βίας και κάλεσαν τις Ισραηλινές Αρχές να υιοθετήσουν πολιτικές που προωθούν τη θρησκευτική ανεκτικότητα και αποκλιμακώνουν την σύγκρουση.
- **29 Μαρτίου:** Οι Εκκλησίες για την Ειρήνη στη Μέση Ανατολή (CMEP) εξέδωσαν [Δήλωση](#) με τους ηγέτες της Χριστιανικής πίστης των ΗΠΑ να εκφράζουν την υποστήριξη τους στη Χριστιανική Κοινότητα της Ιερουσαλήμ μετά την επίθεση στην Εκκλησία της Γεθσημανής.
- **21 Μαρτίου:** Το Αρμένικο Πατριαρχείο εξέδωσε [Δήλωση](#) με την οποία καταγγέλλει την επίθεση των εποίκων στην εκκλησία της Αγίας Μαρίας.
- **21 Μαρτίου :** Ο Γενικός Γραμματέας του WCC, Jerry Pillay, εξέδωσε [Δήλωση](#) με την οποία καταδικάζει την επίθεση των εποίκων εναντίον της εκκλησίας της Γεθσημανής.
- **19 Μαρτίου:** Το Ελληνικό Πατριαρχείο εξέδωσε [Δήλωση](#) με την οποία καταδικάζει «την αποτρόπαια τρομοκρατική επίθεση» που πραγματοποιήσαν δύο ισραηλινοί εξτρεμιστές εναντίον της εκκλησίας της Γεθσημανή στα Ιεροσόλυμα.
- **27 Ιανουαρίου:** Δύο ξεχωριστές ανακοινώσεις εξέδωσαν [η Συνέλευση των Καθολικών Τάξεων των Αγίων Τόπων](#) και [το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων](#), οι οποίες καταδικάζουν τις επιθέσεις εποίκων με στόχο τουρίστες και καταστηματαρχές στη Νέα Πύλη.
- **9 Ιανουαρίου:** Ο Πάπας Φραγκίσκος εξέφρασε την [ανησυχία](#) του σχετικά με την κλιμάκωση της βίας στην Ιερουσαλήμ και τόνισε τη σημασία της διατήρησης του ιστορικού και νομικού status quo της Ιερουσαλήμ.
- **4 Ιανουαρίου:** Η Επισκοπική Εκκλησία στην Ιερουσαλήμ και τη Μέση Ανατολή εξέδωσε [δήλωση](#) σχετικά με τον πρόσφατο βανδαλισμό και τη βεβήλωση του Προτεσταντικού Νεκροταφείου στο Όρος Σιών.
- **4 Ιανουαρίου:** Οι Πατριάρχες και επικεφαλής των Εκκλησιών στην Ιερουσαλήμ εξέδωσαν [δήλωση](#) με την οποία καταδικάζουν τη βεβήλωση των επιτύμβιων λειψάνων στο Προτεσταντικό νεκροταφείο στο Όρος Σιών, χαρακτηρίζοντάς το ως «τρομοκρατικές πράξεις», και κάλεσαν τις Ισραηλινές αρχές να φέρουν τους δράστες προ των ευθυνών τους.
- **4 Ιανουαρίου:** Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών (WCC) εξέδωσε [δήλωση](#) εκφράζοντας την έντονη καταδίκη του για τις επιθέσεις σε νεκροταφείο Προτεσταντών στο Όρος Σιών.

2022

- **28 Δεκεμβρίου:** Το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο εξέδωσε [ανακοίνωση](#) σχετικά με την παράνομη κατάληψη μιας εκκλησίας στο Silwan.
- **16 Μαΐου:** Ο Λατινός Πατριάρχης Ιεροσολύμων, Αρχιεπίσκοπος Pierbattista Pizzaballa,

και ο Ελληνορθόδοξος Πατριάρχης Ιεροσολύμων, Θεόφιλος Β΄, εξέδωσαν κοινή [δήλωση](#) με την οποία καταδικάζουν τη βίαιη εισβολή της ισραηλινής αστυνομίας στην πομπή της κηδείας της Shireen Abu Akleh στο νοσοκομείο St. Joseph Hospital.

- **11 Μαΐου:** [Η CMEP, το WCC, Η Ευαγγελική Λουθηρανική Εκκλησία](#) και [το Λατινικό Πατριαρχείο Ιεροσολύμων](#) εξέδωσαν δηλώσεις με τις οποίες καταδικάζουν τη δολοφονία της δημοσιογράφου Shireen Abu Akleh.
- **21 Απριλίου:** Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία απορρίπτει τους προτεινόμενους περιορισμούς στις τελετές του Αγίου Φωτός στην Ιερουσαλήμ.
- **4 Απριλίου:** Σε [δήλωση](#) που εξέδωσαν οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Τοπικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ καταδικάζουν την παράνομη κατάληψη του «Ξενοδοχείου Μικρή Πέτρα» στην Πύλη Γιάφα της Ιερουσαλήμ από Ισραηλινή Εξτρεμιστική Ομάδα που λειτουργεί υπό την προστασία της Ισραηλινής αστυνομίας.
- **18 Φεβρουαρίου:** Οι Εκκλησίες για την Ειρήνη στη Μέση Ανατολή (CMEP) εξέδωσαν [δήλωση](#) με την οποία εκφράζουν ανησυχία και ρητή αντίρρηση για την αξιοποίηση του Όρους των Ελαιών για την κατασκευή Εθνικού Πάρκου.
- **10 Ιανουαρίου:** Κατά την [ομιλία](#) του στη Βηθλεέμ την παραμονή των Χριστουγέννων, ο Έλληνας Πατριάρχης χαρακτήρισε τις επιθέσεις εναντίον Χριστιανών που διαπράττουν Ισραηλινές ριζοσπαστικές ομάδες ως «σκοπίμη προσπάθεια εκδίωξης των Χριστιανών από την Ιερουσαλήμ και άλλα μέρη των Αγίων Τόπων».

2021

- **13 Δεκεμβρίου:** Οι Πατριάρχες και οι επικεφαλής των Τοπικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ υπέγραψαν [κοινή δήλωση](#) για την αντιμετώπιση «της σημερινής απειλής για την Χριστιανική παρουσία στους Αγίους Τόπους». Με έκκληση τόσο προς τις Ισραηλινές όσο και προς τις Παλαιστινιακές πολιτικές αρχές, βασική επιδίωξη ήταν η διαφύλαξη της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς της Χριστιανικής Συνοικίας της Ιερουσαλήμ, εν όψει των περιστατικών βίας των εποίκων.
- **1 Σεπτεμβρίου:** Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος Γ΄, και ο Πατέρας Francesco Patton, Ο Κουστωδός των Αγίων Τόπων, υπέγραψαν από κοινού επιστολή με την οποία καταχωρούν την αντίθεσή τους στη ρύθμιση του Δήμου για αυτό που θεωρούν ότι είναι «άσχετες» δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα σε μια σημαντική είσοδο της Χριστιανικής Συνοικίας. Η είσοδος αυτή είναι στην διαδρομή που οδηγεί στις μοναστηριακές και θρησκευτικές εγκαταστάσεις και εκπαιδευτικά ιδρύματα. Επιπλέον, οι ίδιοι τόνισαν ότι ως αποκλειστικοί ιδιοκτήτες των ακινήτων που βρίσκονται κατά μήκος αυτού του δρόμου, δεν ζητήθηκε ούτε ελήφθη προηγούμενη άδεια ή συγκατάθεση για τη φιλοξενία τέτοιων εκδηλώσεων.¹¹

¹¹ Μια αδημοσίευτη επιστολή που διέρρευσε και κοινοποιήθηκε στην NAD.

Πριν από το 2021

- **7 Μαΐου 2020:** Τα Πατριαρχεία και οι επικεφαλής των Εκκλησιών των Αγίων Τόπων εξέδωσαν [δήλωση](#) σχετικά με τα μονομερή σχέδια προσάρτησης του Ισραήλ και το δυσμενές αντίκτυπο στην επιδίωξη μιας λύσης. Οι θρησκευτικοί ηγέτες απηύθυναν έκκληση προς τη διεθνή κοινότητα, ιδίως τις ΗΠΑ, την ΕΕ και τη Ρωσία, να προωθήσουν μια ειρηνευτική πρωτοβουλία σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ.
- **25 Φεβρουαρίου 2018:** Σε [κοινή δήλωσή](#) τους, οι ηγέτες της Ρωμαιοκαθολικής, Ελληνορθόδοξης και Αρμενικής εκκλησίας γνωστοποίησαν το κλείσιμο της Εκκλησίας του Παναγιού Τάφου σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη νέα φορολογική πολιτική του Ισραήλ και τις νομικές προσπάθειες που σχετίζονται με την οικειοποίηση γης.
- **6 Δεκεμβρίου 2017:** Οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Τοπικών Εκκλησιών έστειλαν [επιστολή](#) στον Πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, με την οποία τον καλούν να διατηρήσει το ισχύον διεθνές καθεστώς της Ιερουσαλήμ και να αποφύγει τις αιφνίδιες αλλαγές. Εξέφρασαν την ανησυχία τους ότι οι απότομες αλλαγές θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε αύξηση της βίας και της δυστυχίας στην πόλη. Στην επιστολή τονίζεται η σημασία της Ιερουσαλήμ ως πόλη ειρήνης για όλους τους κατοίκους της και ζητείται μια πολιτική διαδικασία για τη διευκόλυνση μιας βιώσιμης και δίκαιης ειρήνης.
- **19-20 Απριλίου 2016:** Στην εναρκτήρια Σύνοδο Κορυφής στην Ατλάντα των Εκκλησιών της ΗΠΑ και των Αγίων Τόπων, οι συμμετέχοντες εξέδωσαν μια ειρηνευτική [δήλωση](#) που υπογραμμίζει το κατεπείγον θεολογικό και ηθικό χαρακτήρα της επίτευξης μιας δίκαιης ειρήνης στους Αγίους Τόπους. Η δήλωση υπογραμμίζει τη σημασία του τερματισμού της κατοχής, της υποστήριξης της λύσης των δύο κρατών, και την ενίσχυση της Χριστιανικής παρουσίας στην Παλαιστίνη.
- **29 Σεπτεμβρίου 2006:** Οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Τοπικών Εκκλησιών στην Ιερουσαλήμ συνέταξαν [δήλωση](#) σχετικά με το καθεστώς της Ιερουσαλήμ. Η Δήλωση καλεί για μια δίκαιη και διαρκή ειρήνη στην πόλη, αναγνωρίζοντας την ιερότητα των τριών μονοθεϊστικών θρησκειών. Υπογράμμισε την ανάγκη διεθνούς συνεργασίας, ειδικού καθεστώτος για την Ιερουσαλήμ και την συνεργασία μεταξύ πολιτικών και θρησκευτικών ηγετών για τη διασφάλιση της ελευθερίας της λατρείας, της ισότητας και της ανοικτής πρόσβασης για όλους τους κατοίκους.
- **17 Ιουλίου 2000:** Κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής του Κάμπ Ντέιβιντ το 2000, οι Χριστιανοί ηγέτες της Ιερουσαλήμ εξέδωσαν [δήλωση](#) με την οποία ζητούσαν εκπροσώπηση στο Καμπ Ντέιβιντ για συνομιλίες και για μελλοντικές ειρηνευτικές συνόδους κορυφής για το καθεστώς της Ιερουσαλήμ. Οι αντιρρήσεις τους ήταν η διασφάλιση των δικαιωμάτων των Χριστιανών στην πόλη και η διασφάλιση της διατήρησης των αδιαίρετων Χριστιανικών και Αρμενικών συνοικιών στην Παλιά Πόλη. Η δήλωση υπογράμμισε την ιστορική και θρησκευτική σημασία της Ιερουσαλήμ για τους Χριστιανούς, Μουσουλμάνους, και Εβραίους.

ΔΕΙΚΤΗΣ 2: ΑΛΛΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ, 2021-2024

2024

- **9 Νοεμβρίου:** «Οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί απελπίζονται καθώς η πατρίδα τους στη Γάζα καταστρέφεται από τον πόλεμο του Ισραήλ» ([Aljazeera](#))
- **1 Οκτωβρίου:** «Η [Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων](#) Καταδικάζει την Κατεδάφιση (από τον IOF - Ισραηλινές Δυνάμεις Κατοχής) Εκκλησιαστικών Υποδομών και Γεωργικών Κατασκευών στην Beit Jala»
- **12 Ιουλίου:** Οι Χριστιανοί στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ βλέπουν σημαντική αύξηση των επιθέσεων Ισραηλινών εποίκων, που δημοσιεύθηκε από το [cradle](#).
- **26 Αυγούστου:** «Η [Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων](#) στην Παλαιστίνη καλεί για Παγκόσμια Δράση κατά των Δηλώσεων του Εξτρεμιστή Ben-Gvir για την ανέγερση συναγωγής στο Τέμενος Al-Aqsa».
- **2 Αυγούστου:** «Αρμένιοι και Ισραηλινοί έποικοι συγκρούονται για αγροτεμάχιο στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ» ([Eurasian](#))
- **12 Ιουλίου:** «Κλιμακώνονται οι [επιθέσεις των εποίκων](#) εναντίον Χριστιανών στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ».
- **9 Ιουλίου:** Η [Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων](#) καλεί την Διεθνή Κοινότητα να εκπληρώσει την ευθύνη της και να σταματήσει τα εγκλήματα του Ισραήλ κατά των Νοσοκομείων και Κέντρων Καταφυγής στη Γάζα.
- **5 Μαΐου:** Το [Wafa](#) αναφέρει για το Πάσχα στη Γάζα: «Ήχοι από βόμβες κατακλύζουν την εκκλησία hymns», συνέντευξη με τον Jameel Tarazi έναν από τους Χριστιανούς που έχασε το γιο του στην Ισραηλινή αεροπορική επιδρομή που είχε στόχο την εκκλησία του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα.
- **2 Μαΐου:** Οι Επικεφαλής των Αποστολών της ΕΕ συναντήθηκαν στην Ιερουσαλήμ με εκπροσώπους των Χριστιανικών Εκκλησιών και της Αρμενικής κοινότητας και εξέδωσαν [δήλωση](#) εκφράζοντας βαθιά ανησυχία για την αυξανόμενη κλιμάκωση των παραβιάσεων κατά των Χριστιανών στους Αγίους Τόπους.
- **24 Απριλίου 2023:** [New Arab](#) γνώμη «Το Ισραήλ προσπαθεί σκόπιμα να αποχριστιανοποιήσει την Ιερουσαλήμ».
- **9 Απριλίου:** [Συνέντευξη](#) στο Agenzia Fides με τον Πατέρα Ιμπραήμ Φάλτας: «Ο πόλεμος σκοτεινιάζει επίσης το μέλλον των Χριστιανών στη γη του Ιησού»
- **8 Απριλίου:** [Δήλωση](#) των Θρησκευτικών Ηγετών από Διάφορες Εκκλησίες που καταγγέλλουν τις εκκλήσεις από το Ινστιτούτο Ναός για την εκτέλεση της «Θυσίας της Κόκκινης Δαμάλας».
- **4 Απριλίου:** Η [Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων](#) στη Παλαιστίνη προειδοποιεί για τη συνεχιζόμενη προσπάθεια των Ισραηλινών αρχών κατοχής να επιβάλουν τον έλεγχο επί των περιουσιών του Αρμενικού Πατριαρχείου στην Κατεχόμενη Ιερουσαλήμ.
- **31 Μαρτίου:** [New Arab](#) [άρθρο](#) για τους Ισραηλινούς περιορισμούς στους Παλαιστίνιους Χριστιανούς να έχουν πρόσβαση στην παλιά πόλη για να παρακολουθήσουν τους Πασχαλινούς Εορτασμούς «Μαύρο Πάσχα για τους Χριστιανούς της Γάζας, οι εκκλησίες της Ιερουσαλήμ είναι άδειες».

- **28 Μαρτίου:** [New Arab](#) γνώμη με τίτλο «Αυτό το Πάσχα, η Χριστιανική Κοινότητα της Γάζας είναι στο χείλος του αφανισμού».
- **26 Φεβρουαρίου:** Mission Network News [άρθρο](#) «Μείνετε ή φύγετε; Παλαιστίνιοι Χριστιανοί αντιμετωπίζουν μια δύσκολη επιλογή».
- **17 Φεβρουαρίου:** Times of Israel [άρθρο](#) για τους Χριστιανούς της Γάζας «Από την αρχή του πολέμου Ισραήλ - Χαμάς, το 3% των Χριστιανών της Γάζας είναι νεκροί».
- **3 Φεβρουαρίου:** Με αφορμή το περιστατικό με τους υπερορθόδοξους Εβραίους που έφτυσαν Χριστιανό Κληρικό στην παλιά πόλη στις 3 Φεβρουαρίου - Χούρι: «[Οι επιθέσεις των Εποίκων σε Χριστιανούς Κληρικούς και σε Μουσουλμανικούς και Χριστιανικούς ιερούς χώρους](#) στην Ιερουσαλήμ αποτελούν συνέχεια του εγκλήματος της εξτρεμιστικής ισραηλινής κυβέρνησης για γενοκτονία στη Λωρίδα της Γάζας».
- **24 Ιανουαρίου:** Το [άρθρο](#) του New Yorker για τους Χριστιανούς στη Γάζα με τίτλο «Το Δίλημμα των Χριστιανών στην Γάζα».

2023

- **16 Δεκεμβρίου:** [Δήλωση](#) της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη που καταδικάζει τη συνεχιζόμενη γενοκτονία του Ισραήλ στη Γάζα και προτρέπει τη Διεθνή Κοινότητα να δράσει για να σταματήσουν αυτά τα εγκλήματα και να λογοδοτήσουν οι εγκληματίες του Ισραήλ για τον πόλεμο στη Γάζα.
- **14 Δεκεμβρίου:** [άρθρο](#) στην εφημερίδα La Croix με τίτλο «Στην Ιερουσαλήμ, η Αρμενική Συνοικία αντιστέκεται στις απειλές των εποίκων».
- **11 Δεκεμβρίου:** Τοπικό [ΕΕ Δήλωση](#) για το Όρος των Ελαιών και τη Χριστιανική Παρουσία στην Ιερουσαλήμ.
- **10 Νοεμβρίου:** ένα [άρθρο](#) στο Al-jazeera με τίτλο «Οι Χριστιανοί της Γάζας φοβούνται την απειλή της εξαφάνισης εν μέσω πολέμου με το Ισραήλ».
- **06 Νοεμβρίου:** ένα άρθρο στο BBC με τίτλο «Οι Χριστιανοί της Γάζας φοβούνται για την επιβίωση εν μέσω πολέμου Ισραήλ - Χαμάς».
- **02 Νοεμβρίου:** Οι Los Angeles Times δημοσίευσαν ένα [άρθρο](#) με τίτλο «Παλαιστίνιοι Χριστιανοί χάνουν αγαπημένα τους πρόσωπα στους βομβαρδισμούς του Ισραήλ στη Γάζα. <<Πού είναι η κατακραυγή από τις Δυτικές Χριστιανικές Κοινότητες;>>
- **01 Νοεμβρίου:** Κοινή [Ανοιχτή Επιστολή](#) του Kairos Νότιας Αφρικής και του Kairos Παλαιστίνης στους Εκκλησιαστικούς ηγέτες και Χριστιανούς στις ΗΠΑ, την Ευρώπη και την Οικουμενική Οικογένεια κατά του πολέμου του Ισραήλ στη Γάζα.
- **31 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων για την Παλαιστίνη «καλεί τη διεθνή κοινότητα να θέσει τέλος στον άδικο πόλεμο του Ισραήλ κατά της Γάζας, μετά τον βομβαρδισμό του Αραβικού Ορθόδοξου Πολιτιστικού Κέντρου στη Γάζα».

- **23 Οκτωβρίου:** «Κάλεσμα για μετάνοια: [Ανοιχτή Επιστολή](#) από Χριστιανούς της Παλαιστίνης προς τους ηγέτες της Δυτικής Εκκλησίας και τους Θεολόγους.»
- **21 Οκτωβρίου:** Kairos Παλαιστίνης [έκκληση](#) μετά τον βομβαρδισμό του Ελληνορθόδοξου Ναού της Εκκλησίας του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα.
- **20 Οκτωβρίου:** [Δήλωση](#) της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων για την Παλαιστίνη «Ο ισραηλινός βομβαρδισμός του Αγίου Προφήτη Ελληνορθόδοξη Εκκλησία είναι έγκλημα πολέμου».
- **20 Οκτωβρίου:** Δημοσιεύθηκε [άρθρο](#) με τίτλο «Ποιοί είναι οι Παλαιστίνιοι Χριστιανοί της Γάζας;» στο New Arab.
- **11 Οκτωβρίου:** Kairos Παλαιστίνη [Δήλωση](#) για τον πόλεμο στη Γάζα.
- **10 Οκτωβρίου:** [Εκθεση](#) της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων «Ισραηλινές παραβιάσεις κατά των Χριστιανών στην Παλαιστίνη 2023»
- **4 Οκτωβρίου:** «Η [Δήλωση](#) της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων» σχετικά με τα σχόλια του Ben Gvir για την επίθεση εναντίον Χριστιανών προσκυνητών στη Ιερουσαλήμ «είναι σοβαρά και αποτελούν σαφή και άμεση απειλή για τους Χριστιανούς στους Αγίους Τόπους».
- **23 Ιουλίου:** Η Ανώτατη Προεδρία Εκκλησιαστικών Υποθέσεων εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει την επίθεση ριζοσπαστικών Εβραίων εναντίον της Μονής του Αγίου Ηλία στη Χάιφα. Η δήλωση αποτελούσε συνέχεια της [δήλωσης](#) που είχε εκδοθεί στις 18 Ιουλίου.
- **21 Ιουλίου:** Η εφημερίδα Ha'aretz δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Υπό τον Νετανιάχου, το Ισραήλ αντιμετωπίζει τους Χριστιανούς με εντονότερη περιφρόνηση.»
- **19 Ιουλίου:** Η Ισλαμική-Χριστιανική Επιτροπή για την Υποστήριξη της Ιερουσαλήμ και των Ιερών της εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τις επιθέσεις εβραϊκών θρησκευτικών ομάδων στην Εκκλησία και το Μοναστήρι του Αγίου Ηλία στη Χάιφα.
- **9 Ιουλίου:** Η εφημερίδα Times of Israel δημοσίευσε [άρθρο](#) όπου ο Ισραηλινός Πρόεδρος, Isaac Herzog, εκφράζει την καταδίκη του κατά των αυξανόμενων επιθέσεων εναντίον των Χριστιανών στο Ισραήλ.
- **29 Ιουνίου:** Το Αμερικανικό Περιοδικό The American Magazine δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Τα Αντι-Χριστιανικά περιστατικά αυξάνονται στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ».
- **26 Ιουνίου:** Σε [συνέντευξη](#) με τον Ισραηλινό δημοσιογράφο Yossi Eli, που δημοσιεύθηκε από την La Croix, εξήγησε ότι η αύξηση της εχθρότητας προς τους Χριστιανούς στην Ιερουσαλήμ αποδίδεται σε έλλειψη εκπαίδευσης.
- **28 Μαΐου:** Η Ισραηλινή δεξιά εφημερίδα Israel Hayom δημοσίευσε [άρθρο](#) που αναφέρει την παρενόχληση Χριστιανών προσκυνητών από ισραηλινούς εποίκους κοντά στην πόλη Dung.
- **20 Απριλίου:** Το NBS News δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Οι Χριστιανοί στους Αγίους Τόπους λένε

ότι δέχονται επιθέσεις καθώς η Ισραηλινο-Παλαιστινιακή βία εκτοξεύεται».

- **14 Απριλίου:** Το Christian Science Monitor δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Το Ισραήλ αποτυγχάνει να σταματήσει την επίθεση κατά των Χριστιανών, λένε οι εκκλησίες της Ιερουσαλήμ».
- **14 Απριλίου:** Το Middle East Eye (MEE) δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Ιερουσαλήμ: Πατριάρχης των Καθολικών καταγγέλλει την αύξηση των αντιχριστιανικών επιθέσεων από τους Ισραηλινούς».
- **13 Απριλίου:** Η Ισλαμική-Χριστιανική Επιτροπή [καταδίκασε](#) την αυθαίρετη ακύρωση των αδειών των Παλαιστίνιων Χριστιανών στη Γάζα, χαρακτηρίζοντάς την «μια προσβολή της ελευθερίας της λατρείας τους.»
- **13 Απριλίου:** Η εφημερίδα Associated Press (AP) δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Οι Χριστιανοί των Αγίων Τόπων λένε ότι οι επιθέσεις αυξάνονται στο ακροδεξιό Ισραήλ».
- **12 Απριλίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων καταδίκασε τους Ισραηλινούς περιορισμούς του Μεγάλου Σαββάτου.
- **12 Απριλίου:** Η εφημερίδα Ha'artez δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Εορτασμοί Αγίου Φωτός» «αδικαιολόγητη απαγόρευση από την Ισραηλινή αστυνομία, αναφέρει η Εκκλησία της Ιερουσαλήμ.»
- **12 Απριλίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή για την παρακολούθηση των Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καλεί τους Παλαιστίνιους Χριστιανούς να συμμετάσχουν μαζικά στην Αφή του Αγίου Φωτός στην Ιερουσαλήμ παρά τα μέτρα της Ισραηλινής κατοχής.
- **9 Απριλίου:** Η εφημερίδα Al-Jazeera δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Θάνατος στους Χριστιανούς».
- **30 Μαρτίου:** Η εφημερίδα Times of Israel δημοσίευσε ένα [άρθρο](#) με τίτλο «Καθώς οι επιθέσεις κατά των Χριστιανών γίνονται όλο και πιο συχνές, μια κρίση διαφαίνεται για το Ισραήλ».
- **26 Μαρτίου:** Η εφημερίδα Ha'aretz δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Τα εγκλήματα μίσους κατά των Χριστιανών στην Ιερουσαλήμ αυξάνονται φέτος».
- **24 Μαρτίου:** Η Μαρία Ζαχάροβα, Εκπρόσωπος του Ρωσικού Υπουργείου Εξωτερικών, εξέδωσε [επίσημη δήλωση](#) με την οποία απαιτεί από τις Ισραηλινές αρχές να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για τη δίωξη των δραστών της επίθεσης στην Εκκλησία της Γεθσημανή.
- **19 Μαρτίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τις επιθέσεις Ισραηλινών εποίκων στην Εκκλησία της Γεθσημανή.
- **17 Μαρτίου:** Η εφημερίδα Towards Freedom δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Οι Χριστιανοί της Ιερουσαλήμ αποδίδουν την αύξηση της βίας στη νέα κυβέρνηση του Ισραήλ»
- **2 Φεβρουαρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τις επιθέσεις Ισραηλινών εποίκων κατά της Εκκλησίας της Καταδίκης.

- **29 Ιανουαρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τις επιθέσεις των ισραηλινών εποίκων κατά του Αρμενικού Πατριαρχείου.
- **22 Ιανουαρίου:** Η Catholic Herald δημοσίευσε ένα [άρθρο](#) με τίτλο «The Christian Presence in the Holy Land is Under Threat» (Η χριστιανική παρουσία στους Αγίους Τόπους απειλείται).
- **12 Ιανουαρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στη Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τους βανδαλισμούς ισραηλινών εποίκων στους τοίχους του Αρμενικού Πατριαρχείου με αντιχριστιανικά γκράφιτι.
- **5 Ιανουαρίου:** Η Ντέμπορα Λίποταντ, η ειδική απεσταλμένη των ΗΠΑ για την παρακολούθηση και την καταπολέμηση του αντισημιτισμού, ανάρτησε μια δήλωση στο [Twitter](#) καταδικάζοντας τη βεβήλωση των Χριστιανικών τάφων από τους Ισραηλινούς εποίκους στο Προτεσταντικό Νεκροταφείο του Όρους Σιών ως «κατάπτυστη πράξη».
- **4 Ιανουαρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία καταδικάζει τη στοχοποίηση του Προτεσταντικού Νεκροταφείου στο Όρος Σιών από Ισραηλινούς εποίκους.
- **4 Ιανουαρίου:** Το Βρετανικό προξενείο στην Ιερουσαλήμ χρησιμοποίησε τον επίσημο λογαριασμό του στο [Twitter](#) για να **καταγγείλει** τις επιθέσεις Ισραηλινών εποίκων στο Προτεσταντικό Νεκροταφείο στο Όρος Σιών και κάλεσε τις Ισραηλινές αρχές να θέσουν τους δράστες προ των ευθυνών τους.

2022

- **30 Δεκεμβρίου:** Η ΕΕ εξέδωσε [δήλωση](#) με την οποία προτρέπει την προστασία του status quo και των Ιερών Τόπων στην κατεχόμενη Ιερουσαλήμ μετά την κατάληψη του Ελληνικού Πατριαρχείου στο Silwan.
- **30 Δεκεμβρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή Εκκλησιαστικών Υποθέσεων στην Παλαιστίνη εξέδωσε [ανακοίνωση](#) με την οποία χαιρετίζει την απαίτηση της ΕΕ να σταματήσουν οι προσπάθειες να αναλάβουν την ιδιοκτησία των Χριστιανικών Εκκλησιών.
- **27 Δεκεμβρίου:** Η Ανώτατη Προεδρική Επιτροπή των Εκκλησιών στην Παλαιστίνη εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία καταδικάζει την εισβολή εποίκων και την κατάληψη της ιδιοκτησίας του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου στο Wadi Hilweh.
- **25 Δεκεμβρίου:** Η Daily Mail δημοσίευσε ένα [άρθρο](#) με τίτλο «Η Εκκλησία ζητάει βοήθεια καθώς οι Χριστιανοί εκδιώκονται από τους Αγίους Τόπους: Φόβοι ότι η πίστη θα είναι λίγο περισσότερο από ένα «μουσειακό κομμάτι» στην Ιερουσαλήμ, αφού οι πιστοί του Ιησού μειώθηκαν κατά δύο τρίτα σε 10.000 από το 1948».
- **23 Δεκεμβρίου:** Ο Dr. Ramzi Houry, Πρόεδρος της Ανώτατης Προεδρικής Επιτροπής Εκκλησιαστικών Υποθέσεων, **επαινεί** την εθνική θέση της Πρεσβυτεριανής Εκκλησίας

κατά τη συμμετοχή του στη Χριστουγεννιάτικη λειτουργία.

- **10 Οκτωβρίου:** Τα Πατριαρχεία και οι επικεφαλής των Εκκλησιών στην Ιερουσαλήμ εξέδωσαν [δήλωση](#) με την οποία ζητούν την αναθεώρηση της τοποθεσίας της Βρετανικής πρεσβείας στο Ισραήλ.
- **15 Ιουλίου:** Ο Έλληνας Πατριάρχης Θεόφιλος Γ' συντάσσει [επιστολή](#) προς τον Πρόεδρο Biden σε σχέση με την επίσκεψή του στη Βηθλεέμ.
- **12 Ιουνίου:** Οι Εκκλησίες για την Ειρήνη στη Μέση Ανατολή εξέδωσαν [δήλωση](#) στην οποία εκφράζουν απογοήτευση για τη δικαστική απόφαση του Ισραήλ που οδήγησε στην απαλλοτρίωση της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ιερουσαλήμ.
- **10 Ιουνίου:** Η ΕΕ εξέδωσε [δήλωση](#) σχετικά με το καθεστώς των εκκλησιών στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ και την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου του Ισραήλ για τη Χριστιανική ιδιοκτησία στην Πύλη της Γιάφα.
- **29 Απριλίου:** Μια διακομματική [επιστολή](#) από το Κογκρέσο των ΗΠΑ απευθύνεται στον Άντονι Μπλίνκεν, Υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ, εκφράζοντας την ανησυχία του για τις αυξημένες επιθέσεις του Ισραήλ κατά των Χριστιανών στην Ιερουσαλήμ.
- **7 Ιανουαρίου:** Ο Αγιάτατος Πατριάρχης Κύριλλος εξέδωσε [δήλωση](#) με την οποία επιβεβαιώνει την υποστήριξή τους προς το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων.

2021

- **21 Δεκεμβρίου:** Με αφορμή τα ιστορικά χαμηλά ποσοστά γεννήσεων στη Χριστιανική Κοινότητα, η οργάνωση Προστασία των Χριστιανών των Αγίων Τόπων ξεκίνησε μια [εκοστρατεία](#) με στόχο τη διατήρηση της Χριστιανικής κοινότητας.
- **18 Δεκεμβρίου:** Η εφημερίδα Telegraph δημοσίευσε [άρθρο](#) με τίτλο «Άγιοι Τόποι Οι Χριστιανοί απειλούνται με εξαφάνιση».
- **9 Δεκεμβρίου:** Ο Πατριάρχης Θεόφιλος Γ' εκφώνησε [ομιλία](#) για τον εορτασμό του θετικού αντίκτυπου των Χριστιανών στους Αγίους Τόπους στο ξενοδοχείο Imperial στην Πύλη Γιάφα κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης φωταγώγησης του χριστουγεννιάτικου δέντρου.

ΔΕΙΚΤΗΣ 3: ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

- Χριστιανικές οργανώσεις έχουν εκδώσει πολυάριθμες δηλώσεις και [εκκλήσεις](#) σχετικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Χριστιανοί στους Αγίους Τόπους. Ειδικότερα, στις 19 Απριλίου 2022, οι ηγέτες του Αρμενικού Πατριάρχη Ιεροσολύμων, του Ελληνορθόδοξου Πατριάρχη Ιεροσολύμων, και των Κουστώ των Αγίων Τόπων υπέβαλαν έκκληση στον Ισραηλινό πρόεδρο σχετικά με τους περιορισμούς στην πρόσβαση των Χριστιανών στην Ναό της Αναστάσεως κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Σαββάτου και του Πάσχα.
- Στις 13 Ιουλίου 2022, ο Μπέρναρντ Σαμπέλα, Εκτελεστικός Γραμματέας του Τμήματος Υπηρεσίας προς τους Παλαιστίνιους Πρόσφυγες του Συμβουλίου Εκκλησιών της Μέσης Ανατολής και εκλεγμένο μέλος του Παλαιστινιακού νομοθετικού σώματος, απηύθυνε [ανοιχτή επιστολή](#) στον Πρόεδρο Μπάιντεν, προτρέποντάς τον να λάβει υπόψη του τις προσδοκίες των Παλαιστινίων που αγωνίζονται για ειρήνη και δικαιοσύνη.
- Στις 21 Αυγούστου 2023, ένας συνασπισμός 17 Παλαιστινιακών Χριστιανικών Οργανώσεων υπέγραψε μια έντονα διατυπωμένη [δήλωση](#) με την οποία καταγγέλλεται η μακροχρόνια παράνομη μίσθωση του ιστορικού Αρμενικού Κήπου, γνωστού ως Κήπος των Αγελάδων.